

గుంటిగంగలో పోలిస్ కాలనీలు

ESTD. 1924

జమీన్దార్లు

2

THE ZAMINDAR An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

ఒకరు మరణించారు : ఒకరు నెల్లూరు హాస్పిటల్లో వున్నారు

దర్శనాలాకా సోమవరప్పాడు, XOXవరం గ్రామాలకు ఒక మైలుదూరంలో కొండలమధ్య వున్న గుంటిగంగలో 15-4-49 తేదీ తువ్వకం జరిగింది. దాదాపు 50 కేటమంది ప్రజలు 50 ప్రభలు వచ్చినవి. బంధువులవారు దర్శన మేజిస్ట్రేటు, పోలిస్ సబ్ డివిజన్ ఆఫీసరు, 30 మంది పోలిస్ కానిస్టేబులు వచ్చిరి. తువ్వకం ఆలోచన వుండే ముందు సాయంత్రం వరకు జయవనంగా జరిగిపోయింది. సాయంత్రం 6 గంటలకు ఎద్దులచేత బండను లాగింతే పండము జరగవలసివున్నది. 16 అడుగుల పొడవు, 1 1/2 అ. వెడల్పు, 1 1/2 అ. ఎత్తుగల వల్లరాతి బండకు ఒంగోలు తాలూకా వల్లూరు గ్రామాలకు ఎద్దులను కట్టిరి. రాతిని లాగినపుడు ప్రజలు అద్దంగా కుండుటలై దేవాలయ భర్తీకర్తల పోలిస్ సహాయమును కోరిరి. వీరి కోర్కెపై కారం సబ్ మేజిస్ట్రేటు, సబ్ డివిజన్ ఆఫీసరు, 10 మంది కానిస్టేబుల్స్ ఆచ్చిరి. పోలిస్ కారం బండలను ప్రారంభం గాక ముందు వచ్చినవనాన్నంతా పోలిస్ సర్కికూర్చుండ బెట్టింది. రాతిని లాగుట ప్రారంభం కాగానే వేడుక చూచుటకు ప్రజలు ముందుకు త్రోసుకొని రావడంతో XOX దర్శన మేజిస్ట్రేటు, ఈ XOX దర్శనం పట్టుట వేయుటలో లాకావట్టియడం; ఒక రైతుకు కలతవద్ద లోకెట్టుకోని స్పృహదాపి పడిపోవడం జరిగింది. స్పృహతప్పిపోయి పడిపోయిన మనిషి చనిపోయాడనే ప్రభుత్వ పోలిస్ కారం పోయి, పోలిస్ లవై తరగింది, ఒకరిద్దరు పోలిస్

ఈ సంఘటన జరిగినప్పుడు అప్పటి నెల్లూరు హాస్పిటల్లో ఒక వ్యక్తి తెల్లిన సమగ్రకథనం

లను కొట్టిరి. పోలిస్ వివరించడం చూచి, రక్షణ కోరకు పోలిస్ తాత్కాలికంగా వేసుకొన్న కాణా దగ్గరకు పరుగెత్తిపోయి, తుపాకులను తీసి, ప్రజలు కాణాను ముట్టడించడం దా రిమిజిరి. కాని అచ్చట దేవప్రజలు వెళ్ళిపోకుండా, ఆ స్పృహతప్పిన మనిషిని అచ్చట కుండుటలై, అతను చనిపోయాడనే ప్రభుత్వ పోలిస్ కారం పోయి, పోలిస్ లవై తరగింది, ఒకరిద్దరు పోలిస్ పరుగెత్తిపోయిరి. ఈ కాలనీల వల్ల తువ్వకం XOX వరంకు వెళ్ళిన ఒక రైతుకు రోగి వంటి చని పోయాడు. ఈ సంఘటన తర్వాత ప్రజలు మరీ వుత్తరం పోలిస్ కారం వచ్చి సమగ్రమైన కారం చేసి, తాలూకలకు విప్పించింది. లోపల వున్న పోలిస్ కారం, బయటకు తుపాకులకొట్టిరి. ఒక గుండు గొట్టినాడి వెంకటసుబ్బయ్య కుడిచేతి రెండు కుండు పడిపోయాడు. అతను ప్రస్తుతం నెల్లూరు XOX మెంటు హాస్పిటల్లో చికిత్స పొందుతున్నాడు. ప్రభుత్వ నిపుణులచేత లోపల వున్న మేజిస్ట్రేటు కారం, ప్రజలు, పోలిస్ కులను దెబ్బకొని పోయినట్లు తెలుస్తున్నది. గుండు దెబ్బకొని ఆ రైతు పడిపోవడంతో ప్రజలు వెళ్ళి చచ్చిపోయాడు.

సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామాచాయుడు



మిండి జగన్నాథం

మన తెలంగాణ వాదమునకు నడు అను తమైన బలం కలిగింది. ఇంతటి బలం ఈ దూకేడా వస్తుందిని ఎవరూ అనుకోలేదు. వైఖాముని దిండి, వైఖాంజనే పదనీ రద్దీ దేసి, సంస్థానాన్ని భాషా ప్రయుక్తంగా విడగొట్టి ప్రక్కనున్న రాష్ట్రాలలో చేర్చవలసిందిని ప్రతిపాదించినపుడు, స్వతంత్ర హైదరాబాద్ ప్రజా సేవకం ఆంధ్రుకు అంగీకరిస్తుందా, నాయకులు దానిని ముఖ్యంగా వుంటారా? అని శంకలు బయలు దేసినవి. ప్రజా ప్రాయము ఆ ప్రతివాదనలపై ఎట్టి భారణి అవలంబించినకో తెలుసుకోవటకు నేను మనకు నిదర్శనం కిచ్చింది.

శ్రీ ఆయుర్వేదం కాశీకర్త రావు గారు ఇటీవల హైదరాబాద్ వెళ్ళినపుడు, వారితో స్టేట్ కాలనీల నాయకులు చెప్పిన విషయములు చూడగా, ప్రజా ప్రాయము మరంత ముందుకే వెళ్ళింది తెలుస్తున్నది. వైఖాంజనే శేఖరం దా చేయడమే కాదు. తెలంగాణాను ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో కట్టడమే కాదు, సికింద్రాబాద్ (అనగా హైదరాబాద్) వగలన్న రాష్ట్రానికి ముఖ్యపట్టణంగా చేయవలసింది కూడా అంటు వ్నారు. సికిందరాబాదును ఇంకొక సర్కార్ వారి రెండవ ప్రధాన గరంగా చేయాలని ఒక సంకల్పం కలిగింది.

మాచర్లవారిపాళెంలో ఒక వైశ్యుని హత్య జేసి, డబ్బు అపహరించి హాష్ ప్ చేశారట

అతని ఆస్థినంతా గూడా గ్రామస్తులు తీసుకొని ఆయన భార్యను కట్టుబట్టలతో పంపించి వేసిన కథనం

నెల్లూరు తాలూకా మాచర్లవారిపాళెంలో కోర్డల్ వెంకట్రామయ్య కట్టి అనవరి 30 తేదీ వేకు వన కివేల రూపాయల రక్తులని సరకులని మిల్లము వెల్లూరుకు వస్తుంటే దారిలో ఆడబ్బు పిక్కోసి, అనున్న హత్య జేసి, పోస్టు లూరు శేవయ్య ఆశ్రయ గారి బావిలో పడవేశారని, కట్టి గారి భార్య మామ గార్లచేత అతను కడుపునొప్పితో చనిపోయినట్లు బలవంతంగా స్టేట్ మెంటు తీసుకొన్నారని, వారికి గ్రామంలో రావలసిన రు 4500/-లు పోలీస్ ఖరీదులున్నాయి. యింట్లో వున్న రు 1500/-ల వెల గల సరకులన్నూ, రు 2000ల ప్రోనోట్టున్నూ, గ్రామస్తులపాఠించి, ఆయన భార్య కోర్డల్ వెంకట్రామయ్యను కట్టుబట్టలతో నెల్లూరుకు పంపించి వేరారనినీ రహస్యంగా తెలిసింది.

వాళ్ళు యీ హత్య జేసే వుంటారని, గ్రామమంతా ఒకే కట్టుబట్టలతో వున్నందున, మేము ఏకాకిగా వున్నందున ఏమీ చెయ్యలేకపోయామని, యిటీవల వరకు తన జీవనానికీ గూడా కొంత ఆస్తి ఇస్తామని చెప్తూ కాలంగడిపి మెచ్చయ్యలూ పారని, ఇంకా తన బండి ఎద్దు గూడా అక్కడే వుండిపోయిందని, ఆ ఖరీదు కట్టుబట్టలతో తాను నెల్లూరు కేరి, తన తండ్రి వవాపేట అవతల్ లూరు వెంకయ్యయింటి ప్రక్కన వసారవేసుకొని వున్నానని, ఆయన భార్య వెంకట్రామయ్య వికారాలన్నీ చెల్లెన్నది. బావిలో నుంచి శవాన్ని తీసినప్పుడు గాయాలు గూడా వున్నవని గూడా చెల్లెన్నది. గ్రామాలు కట్టుబాటు గలిగి వుండడం, వికారమయ్యతో వుండడం చూడడం జరిగిందని, యిలాంటి హత్యలు, కోవిల్లు జరిగినప్పుడు దాన్ని కట్టి వెట్టడమే గాక ఆగ్రహానుభవ గూడా అపహరించడం చాలా ఖరీదైన విషయం. కట్టుబాటు గలిగిన గ్రామాల్లో నిస్సహాయులగు వేదలకు, గ్రామ వెట్టలు కావలసివంటి అందగా వులవలసి వుంటే, యీ విధంగా కలిగడం చేయవలసింద

న్నట్లు చేయడం మహా పరాధం. సహించలేం ది కాదు. అధికారాలా! యీ విషయాన్ని సి. వి. డి. ల ద్వారా విచారించి తగిన చర్య తీసుకోమని గాక! నెల్లూరు వైశ్య సంఘము, వైశ్య ప్రముఖులు యితర విషయాలలో మానే సంఘ వికారతను, సంఘ యులపై ఆగ్రహానాన్ని యీ విషయం పట్టుమాపి తగిన చర్య చేయుదురుగాక! మట్టు పక్క గ్రామ కోర్డల్ వేదలలో

మూలవ్యాధి స్పెషలిస్టు

బొంబాయి నుండి ఇప్పుడే వచ్చినాడు - కొన్ని దినాలు మాత్రమే ఇక్కడ వుంటుంది.

మూలవ్యాధి లాటీలు తగందరాలు

ఆపరేషన్ లేకనే బాగు చేయబడును

బొంబాయి - హైదరాబాద్ - కలకత్తా ప్రాంతాలలో వేసవేసే దర్శనాలు. మూలవ్యాధి అలసత్వం వల్ల, తర్వాత లాటీలు ఏర్పడటం వల్ల వచ్చును.

డాక్టర్ రనంజయ నాయుడు.

15, కళ్యాణం వారి వద్ద - నెల్లూరు.

మెట్టతాలూకాలలో చిన్న స్కీములు అమలుపరచవలెను

వ్యవసాయేతర కార్యములకు నిర్ణయమైన స్కీలు, యినుప వస్తువులను పూర్తిగా వ్యవసాయ పనిముట్లకే పుపయోగించవలెను నెల్లూరుజిల్లా రైతు మహాసభ తీర్మానములు.

గతనెం 27 తేదీ ఫేబ్రవరి 49 ఆర్డర్ కల్పిం. జిల్లా రైతుకాంగ్రెస్ సంఘం క్రియాజమాన్యం జరిగిన నెల్లూరుజిల్లా రైతు మహాసభలో గావించిన తీర్మానముల పాఠం. - సంపాదకుడు

మనదేశమున ఆహారపదార్థముల కంట్రోలు పద్ధతి పండించువారికిని, కొనినవారికిని మిక్కిలి ఉపక్రమమును కలిగించుచు, కొంగ వేరమును, లంచ గొండితనమును వేరమును న్యూనీయించుచు, మొదటి మంచీయొద్దేమును ధంగపరచివదిగావ, ఆహార పదార్థముల గరిష్టధరనవిధించి, సరకు కంట్రోల్స్ను రద్దుచేయుట అత్యవసరమని,

ఆహారపదార్థములను కొరవడవడ ప్రాంతములకు ప్రోత్సహించు మిగిలు ప్రాంతములనుండి ఎగుమతిచేయుట అవసరమని ప్రభుత్వమునకు లోచనమై, ఎకరాకు కొంత అవగా వార్జనవంతునకు ఎంచకుండా ఆహారపదార్థములను లేవనెత్తకొండ నెకరించి, రవాణాచేయుటయు, మిగిలిన ధాన్యమును ఉత్పత్తిచేయుట స్వేచ్ఛగా వివిధాంగముల కొనుటకు అవకాశమిచ్చుటయు యొక్కవనినన్ని పరిపాలనా వైఖర్యమునకు అనుకూలమనినీ,

ప్రస్తుతపు పరిస్థితులలో యిప్పటి కంట్రోల్ల విధానములో కొరవ ప్రాంతములవారు ఆహారమునకై యిల్పండివడకుండుటకై పుత్పత్తిదారులు ప్రభుత్వ వాఙ్మతానిర్వహణమునకు సహకారమునర్పించు సాధ్యమైనంత త్వరలో పిలయినంత వరకు తమ ధాన్యమును ప్రోత్సహించుటకు యిచ్చుట యొక్కవని,

ఈపంటు ధాన్యపుధరలను కొద్దిగావయనను హెచ్చించి, పుత్పత్తిదార్ల కష్టములను గుర్తించి ఎండులకు మద్రాసుప్రభుత్వమును, అనుమతించి యిచ్చినందులకు కేంద్రప్రభుత్వమును అభినందించుచు, ధరలను యింకా హెచ్చించుట అత్యవసరమనియును, పుట్టి 1 కి కనీసము రు 2500 లయినను నిర్ణయించవలసినదనియును, పుత్పత్తిదార్లకు పండించు ఖర్చులు ఎక్కువకాకుండునట్లు సదుపాయములను చేయవలయునని, ధాన్యమే కూలీలకు యివ్వవలెనని-

వ్యవసాయపు పనిముట్లయొక్కయు బండి పట్టాలయొక్కయు సప్లయ యింకా మిక్కిలి అత్యవసరముగానున్నదనియు అధికఆహారపుత్పత్తి నిజముగా చేయవలయునని ప్రభుత్వమునకు ఉద్దేశమున్నయెడల వాటిసప్లయని విధిచేగాను ఎక్కువ త్వరకరముగాను చేయించునట్లును వ్యవసాయేతర కార్యములకు నిర్ణీతమైన స్కీలు, యినుప వస్తువులను యీసంవత్సరము ఆఖరువరకైనా పూర్తిగా వ్యవసాయపనిముట్లకొరకే వినియోగించవలసినట్లు యేర్పాట్లను చేయవలయునని, వ్యవసాయపుకృషి వారీకలన రయితులకు ఆంధ్రసంఘ ప్రవయోగము కలుగుక తగ్గిపోవునట్లుగావ, ఆకాశవారివల్ల యెక్కువ యుపయోగముకలుగునట్లు నిర్ణయించవలసినదిగాను,

ఈజిల్లాలో పాగుకు లాభముచేయుటకై ధాన్యమును కొన్ని వేల ఎకరములకుగలవు. కొంతభాగము

మునకు నీటిసౌకర్యములేకను మరీకొంతభాగము ఎండు మరమ్మతుఖర్చులు విపరీతముగా వసూలను ధియముచేసిన పాగునకు కేంద్రమునవి. అట్టి వానిని పాగుచేసి ఎక్కువకా ఆహారపుత్పత్తిచేయుటకు యీదిగువ మార్గములను ప్రభుత్వమువారికి యీసంవత్సరము తెలుపుచున్నాము.

(1) క్రొత్తగా పాగునకు తెచ్చు భూమికి యి. 1 కి రు 200 లు లోపున ఒడ్డిచేయడా రైతులకు యుగాముయిప్పించి సరకు ఋణమును 20 సంవత్సరములలో వాయుదాల్పకారం వనూలు చేసుకొనుట. అట్టియుగామును మొదటి అయిదు సంవత్సరములలో వనూలుచేయకుండుట.

(2) ఏలదిఎకరములవైబడి విస్తీర్ణమును పాగునకు తెచ్చుటకొరకై రైతు ప్రయత్నించినపుడు అట్టిప్రయత్నమునకు ప్రభుత్వము సహాయపడుచూ బుల్డోజర్సు క్రొత్తమయిన వాడుగుకు సప్లయ చేయుట. కనీసం పది బుల్డోజర్సును అయిన యీజిల్లాలో 2 సంవత్సరములు పర్యంతము అట్టి రయితులకు అందుబాటులోనుండునట్లుచేయుట.

(3) పశువులధరలు విపరీతముగా నుండుటచేత పశువుల కొనుగోలు బహు కష్టమైనందున ప్రాక్టములు వృద్ధిచేయుట:- ఈ జిల్లాలోని చిన్న చిన్న బలాధారములను చెయ్యలను మరమ్మతు చేయుటవలనగాని వృద్ధి చేయుటవల్లగాని, వరవలన బాగుచేయుటవలనగాని అనేక వనశులు యున్నవి. కాబట్టి ముఖ్యముగా మెట్టతాలూకాలలో అవగా ఉదయగిరి, కనిగిరి పాదలి, దిరి. తాలూకాలలో గొప్ప ప్రాజెక్టులు కట్టుటకు నీలులేనందున చిన్న చిన్న ఇరిగేషను స్కీములు ఏర్పాటు చేయించుటకు ప్రభుత్వము

శ్రీ రంగనాయక పదసాగరము, కనిగిరితాలూకా అభివృద్ధి రైతుసంఘ మహాసభ తే 28-4-49 ది లింగారెడ్డికల్లెకో

వైమహాసభ కనిగిరితాలూకా లింగారెడ్డి కల్లెకో 28-4-49 తేదీ పుదయం 9-30Xం లకు ఆధికమంత్రి శ్రీ లెవాడ గోపాల రెడ్డి గారధ్యక్షతన జరుగును. రైతులెల్లరు విచ్చేసి సభను జయప్రదంగావింప ప్రార్థన - ఆహ్వానసంఘం



కృష్ణా-పెన్నారు ప్రాజెక్టు మునిగేప్రాంతాన్ని గూర్చి అతిశయోక్తిగా తెలుపుతున్నారు

దీనివల్ల 20 వేల ఎకరాలుమాత్రం మునిగిపోవునని ప్రభుత్వ ప్రకటన. కృష్ణా-పెన్నారు ప్రాజెక్టు నిర్మాణం రాయల సీమకు అనర్థదాకమని, అందువల్ల దాని నిర్మాణప్రయత్నాన్ని విరమించమని యీమధ్య విపరీత ఆందోళన బయలుదేరింది. దానికి ప్రభుత్వం యీ క్రిందివిధంగా సమాధానమిచ్చింది. కృష్ణా-పెన్నారు ప్రాజెక్టునందు సోమేశ్వరం రిజర్వాయరువలన తమతాలూకాలలో, ముఖ్యమైన పంటభూములు, పండ్లతోటలుగల 9 లక్షల ఎకరాలు నీటమునిగిపోవునని కడప - సిద్ధకటం - బద్వేలు - రాజంకేటతాలూకాల రైతులు ప్రభుత్వానికి విన్నవించిరి. మునిగే ప్రాంతం గూర్చి అతిశయోక్తిగా తెప్పించున్నారు. బహుశ 20,000 ఎకరాల వల్లం ప్రారంభోకులు, అడవులు మాత్రము మునిగిపోవును - దీనికి బదులు 20

వారు రక్షణమే క్రోధపుచ్యుకోకలెనని, ఈజిల్లాలో పశుల వైద్యసహాయము ముఖ్యముగా మెట్ట తాలూకాలలో అర్పిస్తే గాయంనొంది గాబట్టి తన తాలూకాలలో ఆలస్యములేకుండా పశుల వైద్యులను, వైద్యాలయములను ఏర్పాటుచేయుట అత్యవసరమని, ఈ జిల్లాలోని భూవనరులను ఆధికార ప్రభుత్వకి సులభముగా ఉపయోగించుట కొరకును కేళిములోని వైమహాసభను తగ్గించుటకును శిష్టాపెన్నారు ప్రాజెక్టు అత్యవసరమయియున్నదిగా ఆలస్యములేకుండా దానినిర్మాణమునకు ప్రభుత్వం పూనుకో వలసినదిగా

రైతులయితేమస్వంతభుజులకుకోరుగాధాన్యము మిల్లింగుచేయించుటకు పశులు అవసరంలేకుండా చేయవలసినట్లున్నా, పెద్దపిల్లలలోపాల్కించేయించుటకేకవిధముల రయితులకు లాభకరముకాబట్టి అవిధముగా తేసికొనుటవగూడా కావలసినసౌకర్యములను కలుగుచేయుట అత్యవసరమని కల్లెకు గాలికోరుమా, [ఇప్పటికే భూములవివరసమైంల భారము ఎక్కువగాయున్నది, కాబట్టి యిదిమీదట ఎలాటి పన్నులనుగాని పెనులనుగాని విధించుటదని వున్న వానిని వెంచకూడదనియును వ్యవసాయపు భూముల అమృతపు లాభములొక మాటికి 25 శంకున కొత్తగా మద్యిగుప్రభుత్వముచేసినపన్నునూ వ్యాపారపు పంటలొక శంకునను గూడా ఆగ్రమనునీ అట్టికొత్త పన్నులను రద్దుచేయవలసినదనినీ కోరుతూ కోవూరుతాలూకాలలోని మెట్ట గాగ్రాములను అవగా చెన్నూరు, దామవరం, కొత్తపల్లి, వేరుగుంట, లిట్టిగుంట, వల్లరా గాగ్రాములను సంగం పెన్నా నదిమంచి కాలువనుతోవ్వ నీటి సరఫరా చేయుటకుగా ప్రభుత్వమువారు తలచెట్టి పన్నుమును త్వరలో అమలుపరచి విశేషాజ్ఞానునీడి తులగు రైతుల నుపించవలసినదిగా మద్యిగు రాష్ట్ర ప్రభుత్వము వారిని కోరుచు తీర్మానించారు. - మా ప్రత్యేక విశేషం.

మాడల్ లాడ్డి - మద్రాసు
★
దొడ్డికా రోజనం - గడులు. వేదీపల్లి. అన్ని నదుపాయాలేగాదు. ప్రత్యేక ఆదారిత మానలో ఆహ్వానిస్తున్నాం. ఒకమాట దయచేయండి.
విదేయుడు.
తన్నీరు నరసింహయరెట్టి.
185, గోవిందప్పనాయకపీఠ - మద్రాసు 1

కుప్పు ★ బొల్లి
మేనామచ్చలు - సెగ - సవాయి వగయిరా వ్యాసులకు గ్యారంటీ చికిత్స.
వెంటనే క్యాటలాగుకు వాగ్గియుడు.
డి.వి. రెడ్డి - ప్రాధ్రయితుడు.
వి. రెడ్డి అండ్ కో., [రిజిస్టర్డ్]
గోపాలపురం - తూర్పు గోదావరిజిల్లా
-(వయా) - రెండుకు-

జీవాంజన్

అన్ని జయబంకు మెప్పుంకు జీవాంజన్

JEEVANAM LABORATORIES LTD.
BANGALORE 14

SOLE AGENTS
K. K. PILLAI & CO.
15, WINDY ROAD, CHENNAI, TAMIL NADU 18

★ గ్రంథ సమీక్ష ★

వీరమనీడు

కర్త: మొదల రి కొంఠపూర్తి
ప్రచురించిన గూడూరు వెం 1.0.0

వీరమనీడు చుట్టూ ముగిసిపోయినా ముగించలేకపోయిన రామలక్ష్మణ వీరసాహసాలను ముగియజేసే ప్రయత్నం చేసినది.

కర్త: వాగమణి రామలక్ష్మణ పాండ్యుల మును జయించి, ఆచార్యులకు రాసిన సర్వస్వ కార్యు రామలక్ష్మణ పరమేశ్వర పాపక్షయకర రామలక్ష్మణ ప్రస్తుతం వాగమణి యశోవర్మకు వీరమనీడు అందించినవలసి వచ్చింది. ప్రభుత్వ ప్రధానాధికారి వీరమనీడు తండ్రిని బంధించి తెచ్చి ప్రభువు మన్ననలంపాడు.

ఈ విన్న కథను ఆచార్యులవారు రాచాపు 168 పద్యాలలో చిక్కని చిక్కని కలయికతో సుపరిచిచారు. కథా రేఖలు ప్రశంసల కనుగుణంగా రామకౌరవలో పడివింది.

వృత్తిగ్రంథము ప్రాచీనమైనది విషయము సరి త్రోవగా భాసించింది. సంభాషణానుకూలమైన వీర రసమేక గాడిలోనే జాలువారింది. కథా గమనమునకు, రసనిమ్మత్తికి వస్తువుపదవి కాభా చుత్రిమణి సెక్కెదా జయశేషు. నేయితిరిగిన వాయిగాని ఈ నీరు తీయ ముకతించుకో లేరని తోస్తుంది.

పాండ్యుని తాలూకు ప్రార్థనా పూర్వకీన సంభాషణము ప్రభావతీ ప్రయత్నములోని ఇం కొర్రేంద్రుల సంభాషణాన్ని తలచిస్తుంది.

అందమైన యిందలలోనే ఇమిడినది.
పవరమ్మా తయారు చేసింది?



గుండాల వెంకటసర్వారెడ్డి అండ్ సన్స్
నిగంవ రైతుల - నెల్లూరు

50 పుస్తకాలుగా లోక ప్రఖ్యాతిచెందిన

కామజ్యోతివతి

ఇది ధాతుకీ, తిలక, హస్తక్రమ, శిశువర్ణనము మొదలగువానిని తోలించి, శుద్ధవీర్యమును పుట్టించి వృద్ధి చేయును. దాంపత్యకీడితమందు సుఖముండుటకు శ్రేష్టయైన వెల రు 2-8-0

కాయస్తంభన

రక్తిక్షయంబు సాటిలేని ఆనందముచ్చును. వీర్యమును స్తంభించుటకు శ్రేష్టమైనది. ఆశక్తులయిన యువకులయందు, వృద్ధులయందు ఉత్సాహముచ్చును. వెల రు 2-8-0 లు.

మంచనమంజరి పౌరత్రిశీ

10/1, వైశాలజాబుకోట్లు - మద్రాసు.

నెల్లూరు : ఆర్యకాశ్యక్తి.
అంబమండ్రీ : ఈశ్వరదాస్ డి. కో.,
నెల్లూరు : శ్రీనివాసమెడకల్ ప్లాస్ట్

"అతింధి యంత్రము" అనుకొన్నవాళ్లు పాపిత్రాగ్ని నుట్టికె దెప్పువచ్చు. "అను అతి రివినపు తలపివెన్నలనిగు కవులమేడలకు బం గారువూ" అనే లీయని తెలుగుపాదములు పట్టు కుంటే మునుకున్నది. వాలుకేటి అంగిలిచేదు ఇంతకేనెవ్రాసిన మరక త్రి, నీరు పల్లమెలుగు విలుదాటి తెప్పగాల్పు ప్రక్కలోని బిల్లెమును నిత్యాది తెలుగు వానుడులు కో కొల్లలు:

గుండలో గట్టదనితెలుసు కొట్టదని అనియుంటే వ్యవస్థమేమి? లేకుంటే యిది ఆయా ప్రాంతీయము గానోవును "మజము చెడుకాలమునకాగానుక్కము" అంటేలెలు జనిం చుటలు" ఈ లాటిని "చెయ్యారాకేవయంబు రాచెను గన్గొన్ను" యన్న రామకృష్ణుని పలుకుటే నందిపుచ్చుకొంటున్నది.

"చెట్టు చెడుటకుమందు మక్కము" అని "కన్నులు కాయలు గానినది" అన్న వానుడులు జాతీయకవులు యధాతథంగా ప్రయోగిస్తే యచిరంగా నుంటున్నామి?

"తెలుపడె తుదనుండి" ఇటువంటివి ప్ర యోగ శరణములక తప్పదు. నిర్దిష్టకావ్యోన్నతికి వంటిది కవిగారి ప్రయోగ సౌష్ఠ్యానికి మచ్చు ముక్కలు.

"తెప్పదనవోల్తులము" ఈలాటి పోలికలు తలచుగా నుపయోగిస్తే వర్ణనల కలుపు సులువులేరని దరినది తెలుస్తుంది.

గ్రంథము మొదలిడినదాది విడువ బుద్ధిపుట్టుదు. ధార చెదరన తెట్టిలాగు పరువె త్తింది. కథ పాద లాగలుకొన్నది. నలుపుర నోళ్లలో గాని చికిలి చేసిన కమ్మనిభాష ప్రయోగింపబడ్డది. అసలే కవి కలమునకు జాతీయత ప్రాణముగా స్ఫురస్తుంది. ఆసిద్ధహస్తము మున్నుండీలాంటి రసవత్తర కావ్యాల నెన్నో ప్రసవిస్తుందని యాశిస్తున్నాము.

రాష్ట్రపతి పట్టాభి

ఇది జాతీయక్షాం మందిరమువారి ప్రయితము

పాతపట్టంతాలూకాలో శస్త్రుతగింపు నరిసన్న పేట శ్రీకాకుళం రేట్లనుబట్టి తగ్గించవలెను

పాతపట్టముతాలూకా రైతుకాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షుడు శ్రీ యశువు లక్ష్మణదాసుగారు యిట్లు ప్రకటించుచున్నారు.

మద్రాసు ప్రభుత్వంలో శస్త్రుతగింపుకాసనము చేయుటలో ఉద్దేశము అభివృద్ధిలో కృంగివృథా చేయుచు జమీన్ యివాం రైతాంగానికి కొంత భారము తగ్గించి ప్రకృతున్న జిరాయితి రేటులో సరిసమానము చేయడమే. కాని పాతపట్టము తాలూకా శస్త్రుతగింపు అధికారులు శస్త్రుతగింపు కాసనముయొక్క ప్రధాన నూత్రానికే భంగము కలిగిస్తూ, రైతాంగానికి ఆ శాశ్వతము కలిగించుచున్నారు. పాతపట్టము తాలూకాకు దగ్గరనున్న గవన్న మెంటు తాలూకాలకు వర సన్న పేట బ్రికాకుళము రేట్లతో సరిమాడడము వ్యాయము, భర్తముగాని అధికారులు యేకారణము చేతనో అధిక రేట్లతోయున్న పాలకొండ తాలూకా రేట్లు అధికముగా తీసుకొనుటవలన ఆచించినంత కాదుగదా యే మా త్రో ము కూడ ప్రస్తుతపు రేట్లకంటే తగ్గుటలేదు. అన్నివిధాల సరిసమానముగాయుండి, లహీరంగముగా ప్రకృతు కనిపించుచున్న వరసన్న పేట, బ్రికాకుళము తాలూకాలు విడిచిపెట్టి, యేదో తాలూకాకు ఒక మూలభాగము కలిసియున్నదన్న సేపము తీసు

వెం య 1-0-0 టో స్థితికియైన ప్రత్యేకము ప్రాప్తిస్తానము - జాతీయ విజ్ఞానమందిరము రి.వి. మార్గివోర్డు - మద్రాసు 14.

ఆంధ్ర కాంగ్రెసు వాయుకాగ్ర గవ్యులలో నొకరును, ఆంధ్రదేశానికొక భారతలాటికి లక్షా ముఖంగా సేవకేసినటువంటిన్ని ఆయన రాష్ట్ర పతి భాగవాల ముఖ్యసేవారామయ్య పంతులుగారి తీవ్రతాన్ని బాల్యమునుండి రాష్ట్రపతి అయ్యేవరకు సంక్రమంగా యీ చిన్ని పాత్రములో పొందుపరచడము అంత సంస్కృతకరంగా లేకపోయినా, కొంతవరకు కొనియాడవగియున్నది. కాంగ్రెసు చక్రికారకుడును, గాంధీజీ భాష్యకారుడును, ఆయన వట్టాభిగారి తీవ్రతాన్ని గురించి తెలుసుకొనేదానికి యీ చిన్ని పుస్తకము యంతేని ఉపయోగపడుతుంది. పోటోలు చాలాఅందముగా యున్నవి.

స్వీకారము

జనవాణి: వారపత్రిక. సంపాదకుడు: తాపి భర్తారావు, మైలాపూరు - మద్రాసు. సంకలనంపదా రు 10/- విడివ్రతి 0-3-0 లు కాగితముల 12 పేజీలలో వెలువడుతున్నది. 'యదార్థవాది', 'నెట్టి', 'ప్రపంచసూక్తి', 'కర్ణపాపం', 'జనవాణి' మొదలగు శీర్షికలకొక ఆసకవిలువైన విషయాలలో వెలువడుతున్నది. ప్రతికాసంపాదకత్వంలో నిష్కామములైన తాపివారికలం దుచి పాపకులకు వేరే చెప్పనవసరం లేదనుకొంటాము.

సమీక్ష:

మాసపత్రిక. సంపాదకుడు: కె. రాధాకృష్ణ మూర్తి కార్యాలయం తెనాలి సంకలనం పదా రు 6-11-0 య. విడివ్రతి 0-8-0 య.

"వేల సంవత్సరాలనుంచి సంఘంలో, ముఖ్యముగా హిందూ సంఘంలో పాతుకొనిపోయిన పిచ్చినమ్మ కాలను, మూఢాచారాలను, కర్మ సిద్ధాంతాన్ని, హిందూత్వము పోగొట్టాలి. ప్రజల్లో పాతునాడం, ఆత్మవిశ్వాసం, విజ్ఞానంకలిగించి

మీరు

* 'మధురవేది వక్రకర్త'
సోమారెడ్డి మందరరామారెడ్డి.

కష్టాలతోడనే వసయింతురా!
కాస్తయిన ముఖమెప్పుడు కాంక్షించురా || 1 ||

మాపాఠమునవచ్చి
మనసు కలతనెట్లు
ఘంటి బాధుగవీర్చి విలపింతురా!
యిట్లాటి కోగాన్ని గమనింతురా || 2 ||

మట్టాలు పక్కాలు
చూడ ఇట్టికి రాక
అన్నముకు లేండు అనకుండురా!
ఉన్న వెతుకులుకెట్టి పడియుండురా || 3 ||

అయినవారల్లా
అశుభభయలుబరుక
ఆలుతోడను మీరు జనకుండురా!
అప్పుడుట్టిక పోక ఆశేతురా || 4 ||

బులుబాధ తెచ్చుతై
రొదకెట్లు భయచుంది
పరుగ త్రిముండ్రునె పడియుండురా!
పరువుకై దేవోన్న బలియిచ్చురా || 5 ||

స్నేహితులు నమ్మించి
చేయింకలు లాగి
మూతిలాపకయున్న వదలేతురా!
గోటిలో పడిపోయి కృశించురా || 6 ||

నినిమాకు పోదవని
స్నేహితులు విలువంక
మర్యాద కొరకైన పోకుండురా!
మనియాచు ప్రాసాకు సునియాడురా || 7 ||

మోసాలనైన పది
కాసులను ఆర్జించి
సరివారి మర్యాద చవికాతురా!
పరువుచెడి స్త్రాదాన్ని పోపింతురా || 8 ||

వొంగతనముననైన
దుష్టసంపాదించి
ప్రియురాలి కాశీకృ పులంతురా!
వేదమాపుల కరిగి నెకాదురా || 9 ||

గడవలేకు ఇంటి
కడవలో కాశ్యట్టి
నడవెత్తి వచ్చెనన వినియుండురా!
గడవకై కండల్ని మెలికేతురా || 10 ||

కాలచక్రము తిరిగి
కులద్రోయక ద్రాకుట
మాదుగుడల కొరకు ఘోషించురా!
దోడుగరచుచు నిశల పరికింతురా || 11 ||

పరిశీలులను ప్రతివ్యక్తి తనవలెతానే ఆర్థంకేసు కొనిచక్కలరచుకోవలెకై, పట్టుదలకలిగించాలి యిదే సమీక్షా ఆశయం. ఆశయం మహామైనదే. ఆచరణలో సాధించగలిగితే ప్రజలకొత్త పువకారకాలము.

మంజూష:

కథం మాసపత్రిక. సంపాదకుడు కొమ్మూరు పాంజీవరావు. 19-వి మాస్కెప్రీట్ - వైదాపేట మద్రాసు విడివ్రతి రు 0-8-0 లు

ప్రభువు సంచిత మా కార్యాలయం చేరింది. 'వంశం', 'తెరవనక', 'శబితాదర్శం', 'జ్ఞాపత ముండుకో' అను కథలున్నాయి. దృష్టివి కట్టివేయ గల త్రివల్ల ముఖచిత్రంలో ఆందంగావుంది.

కొరవ 10 పేజీలలో

మనచిత్తాలు బాగుపడాలంటే...

★ ప్రజలలో పరివర్తనం తేగల ఉత్తమకథలు

వ్రాయగల కథకులు కావాలి

ఈనాడు, మన ఖిల్లీ పరిశ్రమలోవుండే లోకాలు పెళ్ళిచెట్టి చెప్పాలంటే, ఇన్ని ఉన్నాయి. అన్నింటికంటే ముఖ్యమైనది మనందరినీ చిత్రంలోనైనా పోతే, గుంటి కాళ్ళాల్ని ప్రశంసించాలోకటం. ఇక్కడే పనిచేసే వారికి భర్త నిర్మించితే, దానిలో కెన్నో అంకితంగా తీసుకున్నా - కథ వాసుండటం కంటే కీర్తన రేఖ కట్టుంటే.

ఇప్పటికే, పెళ్ళిచెట్టి పొట్ల "మంచి కథను ఏర్పరుచుకొని పిచ్చి తియ్యకొనా." అని చిత్ర నిర్మాతల చెవులు చిల్లు పడేలా చెప్పారు. దివ్య కృపలంతా ఎన్ని చెప్పినా, చెడచెంది చెట్టుకు వారికి ఆపందం! కావుననే మన ఖిల్లీలు 'పెళ్ళి' కున్నావే గానూ అంటే వేసినవోలేవున్నావ' అన్నట్లున్నాయి. ఆ ఖిల్లీ కథలు మన చే మాటే తేకుండా, అంతా ఒకటే రకంగా తయారు కావటం జరుగుతున్నది. వీరికి మొదటి కారణం, సరియైనకథ తేకుండాపోవటం - ఒకవేళ మంచికథ సంపాదించినా, దానికి పనికివచ్చే 'స్క్రిప్ట్' (తెరక పనికివచ్చే రచన) వుండకపోవటం, మంచి కథవుంటే సీనేరియో వాసుండకపోవడం, సీనేరియో వాసుంటే, కథ పనికిమాలినవై వుంటున్నది. ఇది చెప్ప లోపమని అందరూ పిచ్చి కొని తీరారు. కానీ ఈ లోపాన్ని తొలగించటంలో వచ్చే అడ్డంకులేమిటి?

మన చిత్రనిర్మాతల దృష్టి సర్వమాకాసు మీదనే! (కామిని కాంచనాశేషమా కావలసింది లోకానికి. సత్యపరిశోధకులమాట మనకెందుకు తేంది!) తనచిత్రం, బాక్స్ ఆఫీస్ హిట్ కావాలనేదే వారి ఆశయం. చారిత్రాత్మకంగానీ, పౌరాణికంగానీ, విరహాపీకేమే గానీ, బాసపద చిత్రమేగానీ, దానిలో పకోపన్నెండో పాటలు - వాలుగు హిందీ ట్యూనులు, వాలుగు ఇంగ్లీషు ట్యూనులు, వాలుగు వీడ్చుపాటలు, వీలుంటే మరోవాలుగు చెర్రీపాటలు, దానికి మించిన దాదాపులూ, - అనీ, ఏ అంబలిడేవో, ఏ లలితా పద్మినిలో చేసినవిగా, - విద్వారపు చాన్సం ఇవన్నీ ఉంటేనే సరి, తేకుంటే ఆకథ పనికి రావట్లే! అందువల్లనే ముఖ్యంగా మన తెల్ల చిత్రనిర్మాతల శ్రద్ధ కావలసినవిలోకి, కథాసరి తాగారంలోకి, జంకంకథల్లోకి, బాసపదములలోకి దిగజాగ్రతుంది.

ఇది అందరికీ తెలిసినవిషయమే కావచ్చు. ఆయినా ఖిల్లీ వాగు కథమీద ఆధారపడి వుంటుంది గనక, మరి మరి చెప్పవలసి వస్తుంది. మామూలు సాధారణ చిత్రంలో కానీ, మున్నెముకలు లక్షల వ్యయంతో తయారైన చిత్రంలో కానీ, కథకూ, సరియైన సీనేరియోకూ, ఇవ్వవలసిన ప్రాధాన్యం ఇవ్వబడటంలేదు. ఖిల్లీ పరిశ్రమ ఫుట్టి ఇన్నియెండ్రయినా ఉత్తమతరగతి చిత్రం ఒక్కటై నా రాకపోవటం అందువల్లనే. వైగా, కథ యేదైనప్పటికీ, ఘాటింగ్ కు ముందు కానీ, ఘాటింగ్ జరిగేటప్పుడు కానీ, కథామా లానికి ఆవశ్యకమైన మార్పులుచేసి దానికి తీవ్రం పోసేవారికి ఉండవలసిన విజ్ఞానం వుంటేనా? కథను ఎలా సమర్థమకావాలో తెలిస్తేనా? ఇక విజ్ఞానవేరేలూ, సాహితీపరులూ, ఆయిన కథా రచయితల సంఘం, ప్రతి వ్యాధియోలోనూ ఉండి తరచువలసిన ఆవశ్యం, ఎంత ఎక్కువైందీ, చెప్పవలసా? ఇప్పటికే కొన్ని మూడియాలలో

వున్న స్టోరీ డిపార్ట్ మెంటులోని చెత్తను తీసి వేసి, రాకోడే కథలనైనా విజ్ఞానవంతమైనవిగా వుండేటట్లు చూడాలి. అందుకోసం కొత్త రచయితలు కావలసివస్తాయి; ప్రాచీనవారు పోవలసి వస్తారు. ఆమాత్రానే పుట్ట గొడుగున్న, చెదల పుట్టన్నీ చేరకీస్తే చిత్రాధ్యక్షులయారికే తలు వస్తుంది. 'క్లబ్ హౌస్' మా ఫోటో షూట్ ఉండే

చీత్తజగత్

★

ఆమంచర్ల

విడిబడిపోయివుండిన భార్యను భర్త అపహరించి తెచ్చుట కోయంబిత్తూరునుంచి డాక్టర్ సుగుణమ్మను నెల్లూరుకు అపహరించి తెచ్చిన ఉదంతం

డాక్టర్ పుచ్చలపల్లి రామచంద్రారెడ్డి (పుచ్చల పల్లి సుందరయ్య సోదరుడు) డాక్టర్ సుగుణమ్మను ప్రేమించి వివాహంచేసుకుని నెల్లూరులో యిరువురూ చేదవీక్కిరి కావలసినంత వైద్యసహాయం చెయ్యడం, మధ్యలో యిరువురు విడివడిపోవడం, యీ మేకోలో రెడ్డిగారికి మనోవైకల్యం గలిగి కుదటుబడడం అందరు ఎరిగినవిషయమే. ప్రస్తుతం రామచంద్రారెడ్డిగారు నెల్లూరులో ప్రాక్టీసుచేస్తే ఎక్కడగంటి, బాగా సంపాదిస్తున్నాడు. కాదుగూడా కొన్నాడు. వీరిభార్య డాక్టర్ సుగుణమ్మ, అక్కడక్కడ వుద్యోగాలుచేసి చాలించుకొని, ప్రస్తుతం మధురలోను, కోయంబిత్తూరులోను ప్రైవేటు ప్రాక్టీసు చేస్తున్నదని, యీ యిరువురుమధ్య విడాకులకేసు కోర్టులో నిర్వయించున్నదని, ఆమె ఎవరినో ప్రేమించి వివాహం చేసుకోవలసియిందననని వదలితగా వున్నది. 14 తేదికావాలి నెల్లూరునుంచి ఒకటి, రెండో కార్లలో కొందరువెళ్ళి ఆ సాయంత్రం ఆమె ప్రాక్టీసుచేస్తున్న చోటికిపోయి ఏవోఒక అంట్లు కేసువున్నదని, వెంటనే వచ్చి చూడవలసినదని ఆమెను కోరినట్లున్నా, ఆమెను, ఆమెయ్యను కాదులలో యిక్కించుకొని వుడాయించి నట్టున్నూ, మధ్యదారిలో కామకొనివున్న తిక్కెనవారుగూడ కలుసుకొని అందరూ వాయువేగ మనోవేగాల్లో నెల్లూరుదారిని 15 తేది వుదయయ్యేసరికి మార్గము చేసెట్టున్నూ, ఆమెను బలవంతంగా నిర్బంధంలో వుంచినట్లున్నూ, అది మొదలు ఆమె ఆహారంగాడ తీసుకోకుండా వున్నట్లువున్నట్లున్నూ రహస్య వర్తమానం. వర్తమానమంత్రం పోతూపోతూ నెల్లూరులో రైల్వేస్టేషన్ వద్ద వదలిపెట్టి, ఆమెకోసం కొంతదెచ్చిచ్చి పంపివేశారట. సుగుణమ్మకు ఎన్ని విధాలచెప్పినా, ఆమె ఇంత వరకు సమ్మతించనట్లున్నూ, ఆమెను అక్కడ

దుండుకొని కలం పొంది ప్రాథిక పండితోత్త ములా పనికిరారు.

హాళివుడో నుంచి మనం తెలుసుకోవచ్చు పాతాలు, యేమైనా వుంటే, కుదిరితే మన 'ప్రాథిక పండితోత్త మెంటు' ను నెలకొల్పడమే, వాటిలో మొట్ట మొదటిది.

ఆలస్యంగానైనా, ఇలాంటి పనికి తూనుకుంటే ఖిలం పరిశోధకు మంచి భవిష్యత్తు ఉండ న్నమాటేస్తే ప్రోత్సాహముగ మనకథలలో ఉత్తమచిత్రాలు నిర్మించవలయుకొంటే - ఈ విషయం ఆలోచించండి - "మనమందిన నేయడం నేయరాదు?"...

ఇంకా మనకు కావలసింది, "కలుగుతాయి," "చక్కరతులు," భగ్గుప్రేమలేనా?

ప్రజాభ్యుదయానికి పనికివచ్చే ఉత్తమ సాంఘిక చిత్రాలు నిర్మించవలసి వచ్చిన కోరికగా చ్చాయి - చిత్రనిర్మాణానికి తూనుకోనే జాబ్బు దీన్ని తొగిసికేయరాదు, - ఆలోచించండి! ప్రజలలో పరివర్తనం తీసుకో రాగల ఉత్తమ కథలను వ్రాయగల కథకులు కావాలి.

ఎద్దులజత కనుపడలేదు

గోధుంపుల్లక - వెంకటేశ్వరమ్మలు - ఒక్కొక్క వారిలు - వెంకటేశ్వరమ్మలకు ఒక ఎద్దున్ను. కట్టిబట్టి, ముందుకపు చిద్దికొమ్మలు, అట్లు మీదకి కాలులున్నవి, యీఎద్దు ఒకటిన్ను 10 రు. ము. మూడు 5 నానలు ఎద్దులందరినీ 16 తేది పొట్టిపారేం కెయ్యిల్లోమేస్తూవుండి తప్పించుకున్నవి. వాటిని పురికే. పొదిడి తెలిపినవారికి 10 రూపాయలిస్తారు - సేదవాణ్ణి.

ఇనుకొండ పేర్చివారు (చాకలి) పురికే - అయ్యారామ్మ, నెల్లూరుకల్లా.

మద్రాసు హైకోర్టులో

Ordinary Original Civil Jurisdiction. O. P. No. 151 of 1948 ఇండియన్ లాండ్ రిజిస్ట్రేషన్ అక్టు వనుసరించి నెల్లూరు పర్మనెంటుఫండు రిమిటెడ్ (And reduced) నెల్లూరు పర్మనెంటుఫండు రిమిటెడ్ (And reduced) పోడింటుగా రైత సీ. మాలెం దయ్యగారు - పేటివరం. O. P. 151 of 48 త 10-1-49 తన చేసిన శ్రుతివ్యక్త ప్రకారము రూ 15,00,000 లు మంది రూ 5,00,000 లుకు చేరువరము క్లింపవలసినదిగా ఫండు అనర్ బాదీవారు 4-5-1947 తేదీన ప్యాసుచేసిన రిజిస్ట్రేషన్ ను హైకోర్టు వారు భాయపరచినవారిని తెలియజేయడమైనది. A. SAHASRANAMAM, ADVOCATE for the Petitioner - Madras.

కావలి డి. ము. కోర్టులో

సౌ. 213 of 1948 ఉ. కంకాల వరసయ్యనాయుడి - వాది. టంగుటూరు లక్ష్మీవరసయ్య - ప్రతివాది. యీతెరిపెడవ్యలు దాఖలాల్లోనాని 11-7-49 తేదీన బహిరంగమై యాలం చేయవలయు. - సె. వ్య. 100. నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డిస్ట్రిక్టుయిలా కా కందు కూరు సముద్రపుటలో చేసిన కందుకూరుతొలుకా చినపవని గ్రామంలో ప్రతివాదితొలుకా యింట్టు భారీ స్థలముకు హక్కులు: [కూ, ప్ర] రాజవీధి [ద] పవని రామమూర్తి, యినుకొల్లు చేదనుచ్చయ్య [వ] పశుపులుపొయ్యి వారి. యీ హక్కులలోని రెండుమాంతులపట్టు కి అంకణములు కల వూరియింట్టు 2 నూ, ముందువం 1 కి అంకణములున్నూ, తలుపులు ద్వారలంబ్రములు కిటికీలు వైకప్పుసానున్ను గోడలు యింట్టు అడుగు స్థలం భారీ స్థలం సర్వం కి అంకణములన్నూ చింత చెట్లు 5 న్ను, బావిచెట్లు 1 న్ను, కాటిచెట్లు 5 న్ను, చుర్రచెట్లు 1 న్ను. సర్కారుపాట రు 200/- లు. - తే. కథ. రం. వ్య. - D. H. కేలు.

బొపట్ల డి. ము. కోర్టులో

గుంటూరు అడిమిపేట సుబ్బారావు వైలు S.C. 43 of 48 E.P. 296 of 48 గోవిందరాజు మార్యవారాయుడు - వాది. కనుపర్తి నిత్యానందం S/O ప్రకాశరామయ్య - ప్రతివాది. వాది ప్రతివాదితొలుకా జపురేయించిన స్థితా స్థిని కేలముకోరుచూ దిరఖాస్తు దాఖలుచేయగా ప్రతివాదికి వోటినినియింట్టు తే 1-5-1948 తే వాయిదాచేసినందున ఆ స్థలమున్ను తెలుపుకొనవలయు. కోమరవోలు శ్రీనివాసవెంకటసుబ్బారావు, వాదినిచ్చి అవ్వ - ము.

WANTED.

Wanted one 3 H. P. Crude oil Engine. 2nd Hand in good condition The value of the Engine will be paid after 3 months. Quote the rates and other particulars to

V. MURUGESAN,
Brass Vessel Merchant
Chinna Bazar, NELLORE.

నోటీసు

నెల్లూరు గిడ్డంగికి కాపురస్తులకు మహా మృత్యు ఆర్ధిక రహితంగా భార్యయిన పాతి మనిష్యాకేం యావచ్చుంది తెలియజేయడం యేమనగా: వాళ్ళ వట్టి ఆహారమును, దుబారాను వివేకము, వా మైనను విడ్డబతు కివనము అనునవి నుండి వ్యవస్థలు తీర్చుకొనిన ప్రకారం తన తాలూకు యావచ్చును వాళ్ళు, వా మైనను విడ్డబతు కే 20-4-49 రి.ఎ. సెలెక్టెడ్ ప్రాసి కోర్టులో రిజిస్ట్రేషన్ చేసారు. వా భర్తను మా సముదేశి, యితరులు యెవరైనా ఆప్తపక్షములు ప్రాయోగిస్తే యెవల వాళ్ళ ప్రతి బాధించుకొనుట గాని, వెబ్ లెటరు దాఖలు చేసి యెంతమాత్రము బద్ధించును.

— పాతిమునిష్యా బేగం.

సిరాస్తియేలం

తెలుగు డి. ము. కోర్టులో
O. S. No. 188 of 45

కోడలి సంకమ్య — వాడి.
కోడలి శివయ్యవరైం — ప్రతివాదు.
యా సంబంధులో వాడి రావలసిన గత మనో క్తి వట్టి కర్మము నిమిత్తం, వాడికి ప్రతిఫలిం రం యిచ్చుకోవలసిన మనోవ క్తి లోబడి, యాదిగువ పేర్లవారు దాఖలు ఆ క్తి తొలగు డి. ము. కోర్టు వారి ఎదురు 2-5-49 తేదీన వెలం చేయబడును.

— ఆ సి. పెయ్యలు —

పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా తిరువెంకటాపూర్ జి. డి. లో చేసిన సజావురం గాని మంతాలాకు ని కేర్నీ సం. అందులోని వెంకటయ్యటిహస్తలు తూర్పు: యావచ్చి వెంకటయ్యగారి స్థలం XII 20 లు. పడమర:- రామిడి XI 20 లు. ఉత్తర:- కిరీగట్ట సేతారామయ్యగారి వట్టి ప్రయం పొందిన కుమ్మ ల పల్లి కృష్ణమా ర్తిగారి తాకు స్థలం XI 31 లు కడప:- అయ్యగారి కాపురము గాం గోడ XI 31 లు. యానామ్మలమధ్య చేతురం XII 620 లు స్థలం అందులో వచ్చి వెంకటయ్యలు తల్లియలు, ద్వారా బంధములు, కి కిటియలు, పయి కప్పు నయ్యు, Letrin, ఫలవృక్షములు సహా.

— కోండూం వెంకటేశ్వరులు - ఆప్తపక్షం.

నిచ్చుకొనిన నిగలవర్తకులు
గుండాల వెంకటేశ్వరులు
విన్నంజారు - నెల్లూరు.
పాతి కావలసిన పగడ పిర్లముగా తయారు చేయించి యిచ్చుచి. తనవి ఆర్థికయిచ్చి వెంకటేశ్వరి యిచ్చబడును.

జమీక రైతు

నవ్వరాం రైతి బహుళ దళము
22-4-1949 : : ఉత్తరం

జమీక దారీ రద్దుచట్టము.

మద్రాసు రాష్ట్రమునకు సంబంధించిన జమీక దారీ రద్దుచట్టము గవర్నరు జనరలు ఆమతుకీ పొందినది. భారతదేశంలో యిదే ప్రథమం గవర్నరుజనరలు ఆమతుకీ లభించిన జమీక దారీ రద్దుచట్టము.

కాని యితరచట్టముల మారిన గవర్నరుజనరల్ ఆమతుకీ లభించడంతోనే ఆమతుకీ రావడానికి సిలులేదు. దీనిలో రెండు ఆటంకములు ఏర్పడినవి. జమీక దారీ రద్దు చట్టము ఏమయ్యెను రూట్టు నిర్ణయించి, కాసనసభా అనుమతి పొందవలసివచ్చింది. అదిగాక గవర్నరు జనరల్ నూచించిన గవనల కౌలుదార్ల రక్షణకు సంబంధించి తిరువిల్లయం ఏర్పరచవలసి యొప్పుంది.

ఇంతవరకు రూట్టు ఏర్పరచడం గాని, దాని ఆధారానికి కాసనసభా ఆజండాలో చేర్చడం గాని యింకా జరగలేదు. రెండవది గవనల కౌలు దార్ల రక్షణ విషయం ఏమి నూచించబడి వున్నదో, దానికేవిధాన మవలంబించుకో తెలియదు.

పరిహారముయై రూట్టు, కాసనసభా ఆమోదం జరగడం దాగా వేవున్నది. గవనల కౌలు దార్ల రక్షణ విషయం మాత్రం ఏమంత ప్రధాన మైందిగాదు. ఈ రాష్ట్రంలో జమీక దారీ లో గవనలకే ప్రదేశం ముఖ్యంగా నెల్లూరు, విశాఖపట్టణములు మాత్రమే. కాని విశాఖపట్టణంలో చెప్పడమే ప్రదేశావేశం. నెల్లూరు జిల్లాలో మాత్రమే అట్టివి వున్నవి. వాటిల్లో ప్రధానమైంది కేర్నీ ముఖ సంబంధించి వెంకట గిరి జమీక దారు లినామీ కౌలువ్వవారం మాత్రమే. ఈ ఒకటి రెండుకోసం ప్రత్యేక సంరక్షణలు చేయాలనడం హాస్యాస్పదం. ఒక రాష్ట్రానికి సంబంధించిన ఒక చట్టంలో ఎక్కువ మంది ప్రజలకు సంబంధించిన వ్యవహారాల నూర్చుమాత్రం శ్రద్ధవహించవలసి వుంటుంది. గాని, ఒకరిద్దరు కుటుంబ సంబంధించిన ఏమ యాలన మాత్రమే అంతగా పాటించవలసినం వుండవలసిన ఆగత్యం లేదు. కాని గవర్నరు జనరల్ నూచనమట్టి ఏదో చేయవలసివచ్చింది. ఇప్పుటి జమీక దారీ రద్దుచట్టం చాలా ఆలస్యం గావడంవల్ల ఎన్నో యిబ్బందులు తీర్చడమి. మేము చాలా కాలం గాక రుసుమ్లు ముందు ఎట్టి మేనేజ్ మెంటు ప్రభుత్వం స్వాధీన పెట్టుకొని ఏకాగ్రతావహితం, ఎంత ఆలస్య మైనా, వియ్యంబింపలేకుండా వ్యవసాయం కుంటుబడకుండా జరిగిపోయ్యేది. అట్లాగా కుండా ఎట్టి మేనేజ్ మెంటులో వట్టి, అది కేస్తాం యిది కేస్తామని ప్రకటిస్తూ కాలయాపన జరిగినందువల్ల వర్తమానంవల్ల నీటివనకులు ఏమట్లం రిపేరులేకుండా కిలములై కోపుట వల్ల పంటలు వస్తం గావడం, ఎండ ప్రకృతి లకు గూడా కష్టములూ తీవ్రమందాపోవడం, ఇస్తుకావలసిన కృత్రిమ వృధాభయము వర్షా దండగలు తెల్లనేసి నిర్బంధించి వసూలుకొన్న డం, బంబుధూములు తిమయిలా కావారనేర దినామీ పట్టాలువేయడం, ముందు తేదీలో అమ్మివేసి వెనకటి తేదీలో పట్టాలిచ్చడం వర్షా ఎన్నో విధాలైన బాధలు యేర్పడినవి. కుటుంబింకే ముఖ్యమైంది రాష్ట్రంలో

ఆంధ్ర మంత్రులు కోశేశ్వరరావో విశ్వనాథమా? సుబ్బరాయ్ వుండడా?

21-4-49 తేదీ సాయంకాలము మద్రాసులో కాంగ్రెసు కావనసభ్యుల పార్టీ సమావేశము, నూతన సంవత్సరమునకు కార్యనిర్వహణ వర్గము ఎన్నిక నిమిత్తం జరిగినది. వుభయ పార్టీల సమృద్ధి యీ క్రిందివారు యెమ్మికోవలసినది:

డిప్యూటీ చీఫ్. శ్రీ కె. కోటేశ్వరరావు
కార్యనిర్వహణ. శ్రీ కె. వెంకటేశ్వరులు
నాయకుడు. శ్రీ కె. వాచియ్య
నాండం గార్లు. శ్రీ కొ. కొ. శ్రీ యం. భక్త వత్సలంగారు
ఫైనాన్స్. శ్రీ ఆర్. వెంకటేశ్వరరావు
కార్యనిర్వహణ వర్గము. శ్రీ కాశేశ్వర రావు
మొదలగువారు వున్నారు. మంత్రుల నియామకం విషయము. యింకను తేలలేదు. సంప్రదింపులు జరుగుచున్నవి. గూర్పుల పక్షాని గాక పార్టీలో సమర్థులకు వారిని మంత్రులుగా తీసుకొందునియు యాద్రావుల ప్రాతినిధ్యంపక్షం కర్మకావలసియు రాష్ట్రపతి నుడిచి. కాంగ్రెసు హైకమాండు కూడ యిదే

అర్థి పాయము వున్నట్లు తెలియుచున్నది. పటిమనుకొండ ముబ్బరాయ్ మంత్రుగా వుండుటకు యిచ్చుమనేదని తెలుస్తున్నది. ముబ్బరాయ్ మంత్రు వర్గములో తేలుటకు యింకను సమృద్ధింపలేదు. ఒకే తే ఆయన వచ్చు కొని యెడల ఆధానమునకు శ్రీ వాచియ్య గాండం గారి నియమించుచున్నది తెలియుచున్నది. వారి పార్టీలోని వ్యక్తులను విడచియు టకు తీర్చివేయవలసియు యింకను అనుకుచు యున్నది. మొత్తమునాద నలుగురు మంత్రులకంటే వాస్తవంబోదు. అందులో ముగ్గురు తమిళులు ఒక ఆంధ్రుడు. శ్రీ వాచియ్య గాండం, తెలు మాళ్ళ వ్యామి రెడ్డి, కోక విల్లూరి యా, కాశేశ్వరరావు గార్లు యీవారు స్థానములకు నియమించబడుదురని తెలుస్తున్నది. వాతే వ్యక్తులు మారవచ్చును. గాని, సంఖ్య మారదు. యింకను జరుగుచున్న సంప్రదింపుల మూలమున తిరిగి మార్పులు జరుగవచ్చుకేమా. పట్టాభి, కేశ్వ వాధంగాలితో సంప్రదింపులు జరుగుచున్నాయి. వారి యెట్లుయినను మంత్రుగా నుండుటకు అంగీకరించమని ప్రయత్నములు చేయుచున్నారు.

— మా మద్రాసు రిపోర్టర్ జి. జి.

శ్రీ కస్తూరి దేవి విద్యాలయ వార్షికోత్సవము

తే 20-4-49 ది ప్రైవిద్యాలయ చతుర్థ వార్షికోత్సవము సాయంకాలము 5.30 గంటలకు జరుగును. వ్యాయ, వ్యవసాయశాఖ మంత్రుగారగు, గా. శ్రీ మధనమోహన్ గారు అధ్యక్షత వహించురు. వారి సతీమణి శ్రీమతి కుట్టిమాకు ఆమ్మాల్ యం. యల్. ఏ. గారు, విద్యాలయ బాలికలకు హిందీ యోగ్యతా పత్రికలు, ఇతర మహామతులు పంచివెట్టెదరు. ఆర్థికమంత్రి గా. శ్రీ వెలవాడ గోపాలకృష్ణారావు సభను ప్రారంభించును. మహాత్మాజీ, కస్తూరబాయి భాయద్వయం, తెలుగువాణికి, మెవాడ పరిష్క మున్న గు కార్యక్రమము కూడ కలదు.

బుచ్చి జాతీయ గ్రంథాలయం.

పై గ్రంథాలయ సహాయకము నెల్లూరు జై హింద్ నాట్యమండలివారిచే బుచ్చిరెడ్డిపాలెంలో యి.ఎ.బి 29 తేదీ రాత్రి ధర్మశాస్త్ర ప్రదర్శనం జరుగును. మాచి గ్రంథాలయానికి సాయ వడమని తిరువారు రిసురావరెడ్డి కోరుతున్నారు.

మాడోతుంతు భూమిలో వ్యవసాయంకుంటు బడి, ఆహారసమృద్ధి పెట్టెదన్నది. ఈ ముఖ్య కారణాలవ్వరూ గమనించడంలేదు. గ్రో మార్ ఫైడ్, గ్రో మార్ ఫైడ్ అంటారేగాని దానికి ప్రధానంగా ఏమిచెయ్యవలసినదే విషయం ఆచరణానుభవం తేనందువల్ల చిక్కేర్పడుతున్నది.

కావున నేటి రివిన్యూ మంత్రిగారు ఈ విషయాల నిర్మిటి గమనించి తక్షణం రూట్టును నిర్ణయించి, చట్టం ఆతిర్వరగా ఆమలుజరగడాని కవనర మైన కార్యక్రమం నిర్ణయించి తగుచర్య జరుపుదురుగాక యిది కోరుచున్నాము. ఈలో పల మేనేజ్ మెంటు తీసుకొనుటకు అవసర మైన ప్రణాళికనంపా సిద్ధపరచి వుంచిన ఎడల రూట్టు ఆనూదంపొందిన వెంటనే రివరగా కార్యక్రమం నడుపుటకు నిలుగావుండుననే విషయంనూడా గమనింతురుగాక.

తంతి, తపాలా ఉద్యోగుల సంఘ వార్షికోత్సవం

నెల్లూరు జిల్లా తంతి తపాలా కార్యకర్తల సంఘ వార్షికోత్సవం 17 తేదీ, ఆఖరు భారత రైల్వే కెడెంట్ కార్యదర్శి శ్రీ యన్. గురు స్వామి గారు రధ్యక్షతన బోయల్లో జరిగింది. ఆఖరు భారత తంతి తపాలా ఉద్యోగుల సంఘ డిప్యూటీ జనరల్ సెక్రటరీ శ్రీ కె. రామమూర్తి గారు సభను ప్రారంభించి.

రామమూర్తి గారు సంఘ ఆశీర్వాదమునూర్చి దీక్షింపించి, ఆ ఆశీర్వాదానంతరం, ఆ సంఘానికి ఏ యితర రాజకీయ కార్యక్రమం లేదని, అం ఏ రాజకీయపక్షానికి తేరింది గాదని, మద్రాసు సమావేశమవుతు రెంగాల్ ప్రతినిధులు సమ్మెకు వ్యతిరేకంగా ఓటుచేయుటకు వచ్చారని. కాని ప్రభుత్వం అది తెలియక వారిని నిర్బంధించింది, ప్రభుత్వం యీనాడు అధిభంగా అంచెలపడచ్చు గాని, ఎప్పటికీ ఆదారలేదని చెప్తూ, తన ఆశీర్వాదానం ప్రజలు సహాయపడాలని విజ్ఞప్తిచేసి.

గురుస్వామి గారు మాట్లాడుతూ రామమూర్తి గారు చెప్పినదంతా సమర్థము, కార్యకుల విషయంలో ప్రభుత్వ విధానాన్ని నికేతంగా డిమర్సింది, వేరం బాగుపడాలంటే కాంగ్రెస్ వాయిదలు ప్రభుత్వ ఏలటకు జాతీయ ప్రేక్ష యీని యక కాంగ్రెసు బలపరచునూడదని నుడిచి.

వెంకటగిరి ఆర్మిస్ట్రాచీ సంఘం, పోస్టల్ వుక్యోగులచే ప్రదర్శించబడ్డ నాటకం మొదలగు కార్యక్రమంనూడా జరిగింది.

జిల్లా సంఘానికి యల్. మధ్వరావు సభ్యులుగా, యం. మధ్వరావు, పి. యస్. పర్నా డిప్ గార్ల సహాధ్యక్షులుగా; జి. బాలకృష్ణయ్యను కార్యదర్శిగా, కె. వెంకటేశ్వరును సహాయ కార్య దర్శిగా, పి. మాణిందయ్యను కో.కా.కా.కా. అసంతృప్త వాళ్ళ, యం. భాదీర్ మానిక్, ఆర్. గాండం, ఆర్. వెంకటేశ్వరు, పి. కృష్ణయ్య కై. రంగా రెడ్డి, యన్. ఆదిశేషయ్యగారు సభ్యులుగా ఎన్నుకొని.

నీటి సుట్టు

నెల్లూరు ఆనకట్టకు క్రింద	6.6 అ.
పల్వేపల్లి రివర్సయరు	1.9 "
తెలూరు రివర్సయరు	9.9 "

బుద్ధి - దీన్నర్ల వికృత

మొన్న 15 తేదీ గోపాలరెడ్డిగారు జన్మశతాబ్ది వేడుకలు జరుపుకొని పుణ్యక్షేత్రానికి వెళ్లారు.

ఉరవూరికి వెళ్లారు. రామయ్యగారు వచ్చి సత్కారాలు చేశారు.

సాయంత్రం దయాచయి దుర్గమ్మ దేవస్థానానికి వెళ్లారు.

అక్కడనుండి అన్ని వస్త్రాలు, అన్ని పాత్రలు, అన్ని మూల్యాలు వచ్చినవి.

రాత్రి కొద్దసంస్థానం దీన్ని. దానిని యాభైరెడ్డిగారు, ఆగంటకంగా వచ్చివుంటే తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు దానిని తీసుకున్నారు.

ఈ వికృత గోపాలరెడ్డి విస్తారమైన పాత్రలను ఏర్పడినట్లు దీన్ని గూర్చి మాకుంటే సంతోషించే వారుండరు. ఈ కలయిక కాళ్ళకొర్రెమీనాదా మాకుంటే సంతోషించేవారుండరు.

అయితే యిది శివారాత్రినాదా లాభిదా యింకా వున్నట్లు కోర్కెలుండరు.

రిక్వాలగోరి

బాకాలో 5, 6 వందల రిక్వాల వున్నవి. అంటే ఓవర్లపంకజిల్లావుంటే, 6, 7 వందలమంది దీనికల్ల చేస్తున్నారు. రిక్వాల ఓవర్లపంకజిల్లా మాత్రం ఆక్రమణలకు గోరుతున్నారు. విదేశీ చివరచూచుకోవలసివచ్చింది గావలసిందిగా కోరుకున్నామి. అది సరిచేయండి.

ఇప్పుడు రిక్వాలండ్లను పోలీసు ప్యాసుకేస్తేనే గాని తరగదానికేరదు. ఈవిషయం వెళ్ళిపోయింది మాదిరి కోర్కెలు, గోపాలరెడ్డి, రంగు, గంగులూరి తయారుచేసి మావెడికే రిక్వాలకు ముందు ప్రక్క వర్షాకాలంలోకి పట్ట వాటర్ ప్రాఫ్ కా దని ప్యాసుచెయ్యలేదట. రిక్వాలపంకజిల్లామేర్పడి డి.ఎస్.పి.తో చెప్పకొన్నా వివరణలు. పర్మిట్ తుష్టారంగా మాట్లాడాడని గూడా వారంటారు. ఓవర్లపంకజిల్లా వాటర్ ప్రాఫ్ పట్ట వెళ్ళారులోనే

తనని, మాకు కొంతమందినే ఎక్కివేయమనా తెచ్చి పునేసుకొంటామని, అంతవరకు కథ వదులుకోవాలి. అవకాశమివ్వవలసిందిని కోరుతున్నాము. కోరినా సమీపా అన్నదట పోలీసు.

మేము చెప్పేదేమిటంటే, ఇది వర్షాకాలంగాదు. కొంతవరకు వాటర్ ప్రాఫ్ పట్ట వేసుకోవలసింది చెప్పవచ్చు. కాబట్టి వర్షాలకుముందుగా తనిఖీచేసి సరిచేయించవచ్చు. అంతేగాని యిప్పుడు వర్షంవేడికే ఓవర్లపంకజిల్లావుంటే, 7 వందలమంది రిక్వాలగోరి గూర్చి సమాచారం అవుతుంది కాబట్టి మేము వేరే వాటర్ ప్రాఫ్ పట్టాన్ని అమ్మకానికి వచ్చి పోతారు. ప్రయోజనాలు మాంచి ఎంపర్ల వేరే కట్టవడతారు. జిల్లాకు ఒకటి వాటిని తెలియజేయమనీ వలసివుంటుంది. బాకాలో వున్నవి అంటే ఎక్కడా ప్రదేశాల్లో వున్నవి. అది అనుకున్న టైంవరకు. కాలానుగుణ్యంగా వుంటుంది. ఇప్పుడు కాలానుగుణ్యంగా ప్రయోజనాలు, మాత్రం తెలియజేయమనీ. కావున ప్రజాసేవకు లనుకునే పోలీసులు ప్రజారాజ్యంలో మెలగవలసిన విధంగా చరించి వెంటనే తగినవిధాలు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాము. ఎవర్నయినా మాట్లాడడంలో గూడా మర్యాదగా ప్రవర్తించడమే వుచితంగా వుంటుందిగా.

ఇంతే నమస్కారములు.

కోర్కెలమూలం

జిల్లాకోర్టు 21-4-49 న, మునిసిఫ్ కోర్టులు 14-5-49 తేదీన యాప్తారని అన్ని కోర్కెలు బాకా 28 తేదీన తీస్తారని తెలుస్తున్నది.

నెల్లూరు వలసలైలు

విమర్శకుడు

గోపాలరెడ్డిగారి కార్యక్రమము

మైసూర్ 26 సాయంత్రం శ్రీ కన్యాశుల్క విద్యాలయ వార్షికోత్సవ ప్రారంభం; 27 తేదీ వుదయం బాకాలో మేటారు రవాణ సంఘం విజ్ఞప్తి వందకోమకు; సాయంత్రం 6 గంటలకు వుదయం; 28 వుదయం 6 గంటలకు రామగాంధీ పురం; 9 గంటలకు సామూరు; 9 గంటలకు లింగా రెడ్డిపల్లెలో రైతుమహాసభ; సాయంత్రం 6 గంటలకు కదిగి.

ఉదయం బాకాలో రైతులందరు తమకుండా కట్టె విస్తారాలను వుదయంబాకాలో గాని, రామగాంధీ పురంలో గాని, మంత్రికి తెలుసుకోవలసిందిగా ధనం కల వరసంహారం వాస్తవికం. మంత్రిగారి వెంట వెళ్ళియింజనరు, ఫారెస్టు అఫీసరుగూడ సంచరిస్తారు.

రావూరుజాతర

బాకాలో యానెల 26, 27 తేదీలలో చస్తారట. బలిజలు 50 యిస్తున్నవి. రెడ్లు 20 యిస్తున్నవి. రెడ్లయివకులు మేళం బలిజీధిలో తరగ గూడదంటారు. అట్లయితే సంఘర్షణకు దిగిట్టు తివలదుంటుంది. తరగదనుకే నూరిండ్ల మూలు బలిజల తిట్టుంటారు. నూరిండ్ల మూడిలు రెడ్లతిట్టుంటారు. తిక్కవర బాతులువుధయలకు కావలసిన వాళ్ళే. కాని యీ ఖామదివాళ్ళో యీ బాకారం దుకు రావలసివచ్చిందో, యీ నాగరికవాళ్ళో కొన్ని పేర్లలో మంగలిమేళం తరగదని గుడ్లగూలు పలుకు ఎందుకు పలకవలసి వచ్చిందో మాకర్థం గావడంలేదు. ఇంకా యిలాంటి దివాంధులు

ప్రచురించిన వుంటారు, ఎక్కడో లిల్లకాడు లావూరంటే గవనంచపిరేను. ముందులంటి పర్వం నిర్వహించవలసి అంకిరెడ్డిత్రం దీనినాదా దీన్ని తిక్కవరపోతే యీ గాగ్రు మాధవశ్యామికి నాగరికదేతర ఫోరున ఏద్యవలసి వుంటుంది. కాని కాధికారులు ముందుగా విచారించి అట్లూజరక్షండా సయోజ్యతగా పడితేటట్లు చేస్తారని, చేయవలసిందిని, అట్లాతుదరనిపదల బాకార నిలిపివేయడమే వుచితంగా వుంటుందిని సలహాచిస్తున్నాము.

నేవాసమాజ కార్యవిధానము

నెల్లూరు నేవాసమాజ పక్షమున పురమందిర ములో ఎల్లండి 24 తేదీ సాయంకాలం మహా శివం జరుగును. భగవాన్ సహాధరములు ప్రార్థన, సరసకవి, అభినవ తిక్కాదూల వైస వ్యాసములు, శ్యామలాదేవి సంగీతము, చలపతి రావు యరకథ, హనుమంతరావు పోస్టము, అరుణా నాట్యమండలివారి గుణాధార ప్రదర్శనము యిత్యాదులు జరుగును. ఎల్లరు విచ్చేయప్రార్థితులుంటున్నాడు కె. వారాయనరావుగారు. తిలంపే, తిరిపంపే, యచ్చవుంపే, అవకాశముంటే దయచేయమంటున్నాం మేము.

రోడ్ల రవాణాసంఘం

కోడ బ్రాన్సుపార్టు అసోసియేషన్ వారు తిక్కాభామంబోలను గోపాలరెడ్డిగారికి 27 తేదీ వుదయం 8 గంటలకు బాకాలో విజ్ఞప్తి సమర్పిస్తారు. ఆహ్వానాలు పంపించివున్నవని, అవి చేరకా చేరకపోయినా సభ్యులెల్లరు రావలసిందిని అధ్యక్షుడు రిఖాల లక్ష్మీవర్మారెడ్డిగారు మా ముఖతా కోరుతున్నారు.

జిల్లా పుద్ కమిటీ

జిల్లా పుద్ కమిటీ మీటింగు ఏప్రిల్ 30 తేదీ వుదయం 10 గంటలకు కలెక్టరేట్ లో జరుగువని, సభ్యులు ఏవైనా తిక్కాభామం పంపియెడల 25 తేదీలోపల జిల్లా సభ్యులు అఫీసరుకు పంపవలసిందిని తెలుస్తున్నాము.

కోవూరుతో గొప్ప సినిమా

శ్రీ సీతారామాంజనేయ టాకీస్
ప్రొప్రియెటరు - నెల్లూరు వెంకటరెడ్డి



★
కౌత్తయంత్రం,
సుఖమయమైన
సీట్లు,
ప్రేక్షకులకు
హాయినిచ్చే,
హాలు,
★

★
రెండున్నరవేల
రూపాయల
విజవగల
వెండితెర
మీరిప్పటికెక్కడా
చూచియుండరు.
ఇదంతా
మీ
ఆనందానికే!
★

చంద్రలేఖతో ప్రారంభం ★ మేనెల మొదటివారంనుండి

నర్సాపురం డి.ఐ.ము. కోర్టులో
S.O 388 of 47 E.P. 377 of 48
కోటిల్లి రామయ్య - వారి
కొం నూరయ్య వస్త్రా - ప్రతివాదులు

ప్రతివాదుల తాలూకు యీ దినక పేరయ్యం
రాఫలా ఆర్డీ కే 2-8-49 దివ వైశాఖ్యవారి
యెదుట కేలం కాలిమను. కలయవారు పాదు
కోవవచ్చును.

పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా: నర్సాపురం తాలూకా
కేతారాంపురం గ్రామం తాలూకు పశ్చిమజిల్లకు
పాక్కు భక్తవంశుల ఆర్డీ వివరం.

1. తాలూకా పేరకు కోర్టు న్యాయం 255
నూ 1 క ప్రతివాదులు: (ఈ) మేడివపాల్
ప్రలం; (బి) యీ నెంబులో ముత్యాలమాచిక్కం
నూ భూమి; (సి) 2 255 ను 20 లకుయలో
8 లింకులు వేద్యాల మాన్యము; (ఛ) యీనెం
బునూ దినక 2 క పశ్చి; యీ పాద్మల మధ్య
(ఈ) (సి) 18 లింకులు; (బి) 68 లింకులు; (ఛ)
88 లింకులు; చతురం 708 లింకులలో ఎంకంకు
(ఛ) వైపు 54 లింకులున్నా.

2. క పశ్చికి పాద్మలు: - (ఈ) మేడివపాల్
గోడ; (బి) పశ్చి 1 క పశ్చిమలం; (సి) చిమిల్లి
కేలం వస్త్రాల ప్రలం (ఛ) మార్గం; యీ పా
ద్మల మధ్య 19451 చతురం లింకుల ప్రలమున్నా
1208 లింకుల పశ్చిమల తాలూకు 12808 లింకు
లుకు అయిన యీ 0-18 ట్లు భూమిన్న యిందుల
కోర్టుచేట్లు వావాదిఫలవృక్షములు వస్త్రా

అన్నా చుట్టూ వా శ్రీ భవభూమి మంచి
నేను కోయముకు కొనుగట్టుకుంటి చిరకాలం
నంచి అది భిక్షు ముగా వాక్యభీన కాక్కు భక్త
ములోవున్న యివాం మెక్క కోర్టునర్సాపురం
254 ను 2 లకుకు భూమికి పాద్మలు. (ఈ) ఆన
నూరయ్యగారియన్నా; చిమిల్లి వెంకటకృష్ణం వస్త్ర
రాలు తాలూకు ప్రలం, (బి) 200 కేట్టి కనకయ్య
యిల్లున్నా గోదయన్నా వాతాలూకు గ్రామ
నెంకం ప్రలమున్నా (సి) చికువపశ్చి. (ఛ) ఆన
నూరయ్యగారి యాలంభూమి. యీ పాద్మలు
మధ్య యీ 0-1 ట్లున్నా రాయప్రోల రామయ్య
గారి పేర వామక; వకెంబువరచిన చిరకాలం
మంచి వాక్యభీన కాక్కు భక్తములలో వున్నది

3. యీవాం ప్రలంకు పాద్మలు: - (ఈ) 1 క
అయికుం; (బి) వాతాలూకు గ్రామనెంకం ప్రలం
(సి) రాయప్రోలు రామయ్యగారి తాలూకు ప్రలం
(ఛ) రాజవీధి యీ పాద్మలు మధ్య యీ 0-1 ట్లు
న్నా వెరకి యీ 0-9 ట్లున్నా యిందుల వావా
దిఫ ఫలవృక్షములున్నా.

4. మా తాలూకా గ్రామనెంకం ప్రలంకు
పాద్మలు: - (ఈ) కరింకెట్టి కనకయ్య ప్రలం;
(బి) ఆన నూరయ్య ప్రలం; (సి) (ఛ) వాతా
లూకు పశ్చికు ట్లు యీ పాద్మలు మధ్య యీ
0-1 ట్లు ప్రలమున్నా వావాదిఫ ఫలవృక్ష
ములు వహాయన్నా -

— కోర్టు నర్సాపురం - వారి తి అధ్యక్షులు

మద్రాసులో
వాకాటి వీరారావు వరదేశి రచన స్రవం

కోవూరు తాలూకా, కా నా ల్లు పా దు
వాక్యవ్యయమున్నా మైకాలక్ష్మి పుస్తకము
శ్రీ వెల్లూరు వెంకటరెడ్డిగారి కిట్టి గామున్నా
అయిన పక్షము గారు ఆయాచికింగా వై
పశ్చిమవకు 2 క X 2 కట్టించియిచ్చుకుకు
వాక్యావము చేసిరి.

* * *

వై పశ్చిమవళి సంఘము ఈనెల 17 వేది
వై పశ్చిమవళి వేది. మద్రాసులో వై పశ్చిమ
వకు పిట్టంగావున్న కట్టడంగాని. పులంగాని,
వలయవని ప్రకటనలలో ప్రకటనకూడా చేయ
లోవుచున్నాను.

* * *

యీ ప్రతిమవకు విరాళములు వాక్యావం
చేసినవారు ఇక కార్యదర్శి కేవల లక్ష్మి
వస్త్రా రెడ్డిగారి చేత పంపిన వ్యాంకి లో
చేసినదను -

పుంటి అప్పడమంకి తినుకోచ్చారని సంబంధాల
అంటున్నాడు. ఆదకరాల స్పష్టంగా తెలియవం
కేయ. మొత్తానికి ఆమెను బలవంకంగా తెచ్చింది
నిలం, యిక్కడ వేదవో నిర్వంధంలా వుంటింది
నిలం.

మధురమంకి తెచ్చుకొనివైతే, మధురమంచి
మాలూకు 430 మైలు 2 కేవాలలో, ఏకదం
వాయవో మనోవేగాల్లో తెచ్చివుంటారని మనం
అర్థంకావీకోవాలి.

ఇది కేవలం భార్య భర్తా వ్యవహారమైవా
నిర్వంధంగా చేసడంగాటి పట్టుకు. పుస్తక
వస్త్రానికి సంబంధించిన విషయమేను.

— మా ప్రత్యేక విశ్లేషణ.

మనరవార్త

అధ్యక్షులు సి. వెల్లూరు వ్యాంకిగాని వై
వస్త్రాలో పట్టిన వై పశ్చిమవళి, దానిమీద దాక్టర్
సుగుణమ్మకు 22 వేది వై పశ్చిమవళి మామవెట్టి
వలసినట్లు దాక్టరు పుచ్చలపల్లి రామచంద్రారెడ్డి
గారికి, మేవకూరు వాకేంద్రారెడ్డిగారికి సమ్య
ములు పుట్టించినవి కదావలవారగా తెలుసు
న్నది. ఆమెను కోయంబునూరుమంచి తినుకోచ్చా
రని యాభీగా తెలుసున్నది.

— సంపాదకుడు బి. నె.

కేంద్ర దేశీయ వైద్య సంఘపు
ఎన్నికలు

నెల్లూరు, చిత్తూరు, నార్కట్ పేట, ఆర్కాట్
ఓటర్లకు విజ్ఞప్తి

నేను వై పశ్చిమవళి వెంట్రుంబోర్డు ఎన్నికలలో
ఒక అభ్యర్థిగా నిలుచుచున్నాను. నేను వా చేత
వై పశ్చిమవళి దేశీయ వైద్యమునకు, రిజిస్ట్రేషన్ కేసు
వైద్య సంఘమువారూ నేను స్థాపించిన ఫార్మసీ
వ్యాపారం మరి యనేక విధముల పేవచేసి
యిచ్చాను, చేయుచున్నాను. వై పశ్చిమవళి ముకు
వా సేవకేసి లాభుటై యభ్యర్థిగా నిలుచు
చున్నాను. నేను మీదను బడయుటకు మిక్కిలి
యన్నడనని నా యుద్దేశ్యము. తాము రిజిస్ట్రే
షన్ మీ ఓటు వాకేయ్యటయేగాక మీ మిత్రులలో
జెప్పి వారి ఓటుగూడ వాకేప్పించ వలసినదిగా
నేను ప్రార్థించుచున్నాను.

— గో గినేని వెంకటసుబ్బయ్య
రిజిస్ట్రేషన్ ప్రార్థించినది ఆవే ఇంద్రియం మె 1 సి 6

మద్రాసులో చేంబర్ ఆఫ్
అగ్రికల్చర్ ఆఫీసు

వై అఫీసు మద్రాసు లాక్సికా ఆమెరికా
స్ట్రీట్ 9 నెం. (వై. యం. ఎ. ఎ. రిజిస్ట్రే)లో
మధ్యాహ్నం 12 నుండి సాయంత్రం 5 వరకు
తెరవబడి వుంటుంది, వ్యవసాయవారు కావలసిన
సహాయం, సామాచారం, తెలువల్ల పొందవచ్చని
గౌరవ కార్యదర్శి శ్రీ డి. మునిశ్చయ్యగారు
తెలుపుచున్నాడు.

తనిచూడు - రుచిచెప్ప
నేతిమీరాయి!
నేతిఫలహారాలకాం

*
తీపు - కాలం - అంతా శేతితోనే రయయ
నిలవవుచినా చెడనివస్తువులు
యె. కమూల్ సింగు,
(వస్త్రావోకాఫీ ప్రెస్)
అంబురోడు - నెల్లూరు

ANNOUNCING

HAVING COMPLETED A NEW (LIFE) BUSINESS OF
Rs. 10,26,60,070 — IN 1948.
AGAINST A NEW BUSINESS OF
Rs. 9,04,14,458 — IN 1947.

**The New India Assurance
CO., LTD.**

LIFE, FIRE, MARINE, ACCIDENT.
4/5, FIRST LINE BEACH MADRAS - 1. **K. GANAPATHI,**
Branch Manager.

నేపనల్ లాడ్జి - - నెల్లూరు

★
ఆధునిక పరికర శోధితమైన ఆతిథి గృహము లోజన
ఫలహార, నివాసాది అన్ని సౌకర్యములు కలది.
గొప్పవారంతా మా ఆతిథులు కావడమే
మా అధిక్యతకు నిదర్శనము
నిరుపేద మొదలు మహారాజువరకు
అందుబాటుగు దరలు

* తి. వి. రమణారెడ్డి - ప్రొప్రియేటరు. *

రైతుపంచాంగం

— దేశాభివృద్ధి —

విశోధితకర్మము గురువురాసి శ్రేణిసంచార
గోమమువలన భో = పుస్తకం వివాకము = దుర్బి
క్షము = యుద్ధభయము = 1949 ఏప్రిల్ 13 వేది
పగలు 2 గంటలకు ఆశ్వినీకారై ప్రవేశము =

వై పే లు

28 శని ఏకాదశి తెల్లవారలమున X 5-0 నిమి
24 ఆది దానక నివారాలములు పూర్తి
25 సోమ దానక ఉ 11 6-45 ని వరకు
26 మంగళ త్రయోదశి ఉ 11 8-30 ని వరకు
27 బుధ చతుర్దశి పగలు X 10-24 ని వరకు
28 గురు అమావాస్య పగలు X 11-55 ని 4

— వైశాఖమాసము —

29 శుక్ర పాడ్యమి పగలు X 1-11 ని వరకు
— మృగశిర వెంకటేశ్వరరాఫీ

(5 వేది కొరవ)

దం, యిది ముఖ్యంగా చేయవలసినది.
ఆమెను మధురమంకి తినుకోచ్చారని, కోయం
బునూరుమంచి తినుకోచ్చారని, నేను మద్రాసులో

రేపల్లె డి.ఐ.ము. కోర్టులో
O. S. No. 77 of 49

కోల్లి రాజ్యలక్ష్మమ్మ మైసర్ గార్షియో తింబి
స్ట్రా రామయ్య - వారి
కోల్లి సుబ్బయ్య కుమారుడు వెంకటాగ్రామయ్య
సాక్షి నెల్లూరు. రిజిస్ట్రేషన్ కేసు యింటిన్
స్ట్రా వావావో కేసు - నెల్లూరు - ప్రతివాది.

— పశ్చిమవళి కోటిసు —

యీ నెంబులో వారి ప్రతివాది అయిన కోల్లి
సుబ్బయ్యకుమారుడు వెంకటాగ్రామయ్య అను వారి
మీద వావా తెచ్చియుండగా ప్రతివాది రావా
నోటిసులు పుచ్చుకోవక తప్పించుకోవచ్చునందున
కోర్టువారు పట్టికనకానిమి త్రిం కే 30-4-49 కి
వాయిదాచేసినారు. ఆ తేదికి వై ప్రతివాదికి
ఆక్షేపణలను వైకోర్టువారిలో మనవిచేసుకోవలసి
తనియెడల ప్రతివాదిపక్షమునకు విచారింప
రావాను తీర్పు చెప్పవలసినది యిందుమాలముగా
తెలుసుకుకేది. ఆక్షేపణవాయిదా కే 30-4-49.
కోర్టువారి వెంకటాగ్రామయ్యవారి,
వారివలె.

ధాతువృద్ధికి

★ ఆసంద రసాయనము
★ సీసా 1-కి రు 5-0-0 లు
సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు,
అంబురోడ్డు - నెల్లూరు

సుడి గుండం

[9వ పేజీ కొరవ]

వెంకట్రామయ్య తోటికి వీళ్ళలోకి యిద్దరినీ కట్టి కట్టి వాళ్ళలోకి వచ్చాడు. అప్పుడే చెయ్యి రామయ్య కమ్మగాలోకి వాళ్ళలోకి వెళ్ళగా తేల్చుకొంటున్నాడు. నిండవట్టు వాళ్ళాను ఎదిగిట్టు వెట్టుకుంటుంది. వీళ్ళకు అంటుకుపోయి వెంకట్రామయ్య పాపావా అన్నట్లు వెళ్ళివస్తూ ప్రతివేళ అడుగుతుంది. వెంకట్రామయ్య అక్కడ అక్కడగా వచ్చి వెంకట్రామయ్యకు వెంకట్రామయ్య అక్కడ యెంతయెంతవరకు? అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి.

అయ్య: యిద్దరినీ కట్టి కట్టి

అయ్య: కట్టి కట్టి అంటుంది.

కట్టి కట్టి యెంతయెంతవరకు? అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి.

కుప్పు * బొలి

అన్ని రకముల వస్తువులకు - బొలి వ్యాపకములకు యితర వర్తకవస్తువులకు గ్యారంటీగా పనిచేయుచున్నది -

మా బొలి పరరాజములే!

కేటలాగులు - యోగ్యతా ప్రమాణములు ఉచితము

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

H.O. గోపాలపురం.

(వయా) రెండు - మా గోపాలపురం.

—: బొలి పరరాజములే —

(3) వెల్లూరు - గాంధీ (3) విజయవాడ - గాంధీ
2 గం(8) సికింద్రాబాద్ - 2580, కంప్లెట్

(4) వాల్తేరు - R.S. (5) బంజరు - రేణిచెరు
రావీష్ (6) కట్టె - బెల్లూరు (7) ఫజల్
నగర్ (U.P.)

గనో క్వెస్ట్

అన్ని సెగలకు గంటలలో గుండము

ఈశ్వర ఫార్మశీ రాజమండ్రి

ప్రత్యాతి చెందిన

లక్ష్మీ సుగంధ

వక్ర పాడి

అన్ని రోజులకు

లక్ష్మీ దీపిల్ నద్ వర్క్స్

గౌంతురోడ్ - నెల్లూరు

కట్టెల పాడికి యిద్దరినీ,

శాస్త్రీయ ఆయుర్వేద

పేపెంటు ఔషధములకు ..

క్షీర సముద్రం ఫార్మసీ

రాజమండ్రి

పక్వివాలి ముసకు

* PARALYSIS CURE (Regd)

మా ముసకు ఆయుర్వేదముగా పనిచేస్తుంది. ఆయుర్వేదమునది ముసకులకు ముసకులకు పనిచేస్తుంది. ముసకులకు పనిచేస్తుంది. వారం వరకు రు 7-0-0

డాక్టర్ బొమ్మ కేవలము.

(గవ్వపాకీ ముసకు) సంకేతం - వెల్లూరు.

మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి.

యెంతయెంతవరకు? అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి.

“యెంతయెంతవరకు? అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి.”

మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి.

మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి.

యెంతయెంతవరకు? అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి.

“యెంతయెంతవరకు? అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి. అక్కడ వెంకట్రామయ్య అక్కడ వచ్చి వచ్చి.”

మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి. మొదటిగా మొదటిది చెప్పాలి.

కార్యకర్తలు అప్పుడు గుండం కట్టి వచ్చారు... కట్టి వచ్చారు... కట్టి వచ్చారు... కట్టి వచ్చారు... కట్టి వచ్చారు...

స్వీకారము

(4వ పేజీ కొరవ)

జయశ్రీ

మనోరథ్యులకు మానవత్వం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

“... మనోరథ్యులకు మానవత్వం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

రజకప్రథ

అంద్రరజకుల మానవత్వం మనోరథ్యులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

సోషలిస్టు

అంద్ర సోషలిస్టులకు మానవత్వం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

ఆంధ్ర శ్రీ

రాజీయోగ్య శాంఖ్యకార్య విజయము. అంద్ర ప్రతినిధి వెంకటేశ్వరం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

సంఘం

వాణిజ్యకర్తలకు మానవత్వం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

మోహిని

కథల మానవత్వం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

ప్రభుమందిర

ప్రభుమందిర మానవత్వం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

అమృతము

అమృతము మానవత్వం. సంపాదకులకు: శ్రీమతి యం. విజయలక్ష్మి కే. 43 వి. రి. స్వీకారము 7. విడిపత్రం 0-4-0 లు.

రోకాబిరామాయణం కొరవ.
 ల్లుం వుండెను. చక్కనివారం. చుంచి క్రోస్త
 స్థితి. కావలినంత విస్తీర్ణం. ఎంతైనా నిర్మాణం
 చేయవచ్చును.
 నాంపల్లి (వ్రాతరావడ) తెలుగువల్లె. చాని
 కేసు తెలుగు భాగ్యవారం. చాని చిట్టె
 అంధ్రప్రదేశ్ భాగ్యవారం వెంది, అంధ్రప్రదేశ్
 దీకానీ కుభము, సంపద చేకూరేటందుకు
 అందరం కృషి చేయవలసి వున్నది.
 బ్రిటిష్ రేలర్ పార్టీ ఈ పర్యాటం ఎన్నిక
 లోనైతే, పేమెంట్, చందచార, కేవల వ్యక్త
 పరిశ్రమలను కొన్నింటిని ప్రయత్నములను
 చారుల కంపెనీల అధికారంలోనుండి తొలగించి,
 స్కార్ వారి వాటిని కార్మికుల కంట్రోల్
 పర్యాయంలో వదిలివేయాలి అపార్టీ వాయములు
 ప్రకటించారు. ఇదివరకు విద్యుచ్ఛక్తి, వాగ్మి,
 రవాణా పరిశ్రమలను ఇంగ్లండులో వాటియం
 చేయవలెననిది.
 క్రొవ్వి గంటలలో ఆర్థికపరంగా ఆటం
 కాంతులు క్రొవ్వువై వివరణానికే ద్రిటకా
 ఆమెకావ ఆక్రయాలు లభించినవి.
 క్రొవ్వువైయా- పొంగి రేఖలు కలిపి, పునః
 ప్రవేశపెట్టే అర్హత పొందాకై వాదాన్ని ఎదుర్కొ
 నానికే సంధిపత్రం వ్రాసుకున్నది. అనగా రవాణ
 ఆవరణలోని ఈ రెండు రేఖలు ద్రిటకా-ఫ్రెంచి
 ఆమెకా రేఖల ఆవరణలోని అర్హత భాగ
 మును ఉద్దేశించి కలెక్టర్ అని ప్రకటించినది.
 వారి దురహంకారాన్ని గూర్చి ప్రపంచ
 సమితిలో, బ్రిటిష్ సమస్యలో ప్రశ్నలు వేస్తూ
 వుంటే, దక్షిణాఫ్రికా లో స్యకంత్రి రాజ్యంగా
 వుండి ద్రిటిష్ కూటంలో నీయనుబట్టి మైత్రీగా
 వుండడం మంచిదని దక్షిణాఫ్రికా ప్రభుత్వపక్షం
 ఆలోచిస్తున్నది.
 మార్కెట్ టిటోను ఎన్నికైతే ఆరెనిని యుగో
 స్థానియా సర్కారీలో నుంచి దించడం ఆసాధ్య
 మని ఎంచి, టిటోతో ఆగ్నేయ యూరప్ లో
 నాయకత్వానికే పోటీపడిన బల్గేరియా ప్రధాని
 దిమాత్రోవును సోవియట్ రవాణ గట్టిగా మందలించి
 దింది తెలుస్తున్నది. అంతేగాక ద్రిటిష్ పార్ల
 మెంటు సభ్యుడైన రేలర్ ప్రకారంచయితను బల్గేరి
 యాలో సత్కరించినందున, దిమాత్రోవును మార్కెట్
 పరిపించి, ఉద్యోగానికి సెలవు పెట్టించి విక్రంతి
 పొందవచ్చునట. అంటే స్టాలిన్-టిటో యుద్ధ
 విరమణ రేఖలంగా జరుగుతుందా?

స్వతంత్రం అమెకావ ఆక్రయించుచు
 ఆగ్నేయం, ద్రిటిష్ ప్రభుత్వం పోటీపడవ రచ్చ
 నాట్టిందా!
 ఈ రవాణ ప్రధాని లోపానుకారంగా పో
 స్టాక్ వ్యవహారంగా ప్రవేశించిందా?
 పోటీపడ ప్రధాని పర్మియా-దేశం వస్తుకున్నా
 రు. ఆ రేఖ ప్రభుత్వమే ఆయనను ఆహ్వానించింది.
 పర్మియాలో ఆమెకా నేన ప్రకాయించింది.
 రవాణ ఆగ్నేయ ప్రపంచ సమితిలో భిర్యాదు
 చేసుకోవో అన్నది ఆమెకా.
 ఆమెకా నేనను ఇష్టపడి రిప్పించిన పర్మియా
 ప్రభుత్వం ఏలుచున్నది ప్రతినిధి వంద పో
 స్టాక్ ఆమెకా మిలిటరీల్యుచానికే ఆక్రయం
 యిచ్చిన ఆఫ్ గా రేఖయిలో ఆ విషయమై
 చేసినవదలనైన కారణం?
 ఆఫ్ గా రేఖ- పోటీపడ రేఖల మధ్య గం
 పరిపాధ్యలోని కొండవారి వారై ప్రపంచ సమితి
 వైసంపుంటే బాగుండునని ఆఫ్ గా సర్కార్
 మార్చించినది. ఆమెకా నులు కనువద్ద వున్నారని
 భీమాతో గా ఆఫ్ గా సర్కార్ ఆమాట అన్నది!
 అని భావించి, పోటీపడ చేసినట్టి వుండవచ్చు.

గుంటిగంగలో పోలీస్ కాంట్రా
[1 వ పేజీ కొరవ]
 వై అధికారము కచ్చెట్టి కేసి. పోలీస్ కాంట్రా
 పులో వుండి, దర్శకత్వవుండి క రేఖలు,
 దిప్యూటీ కేజి 16 కేసి వుండెను 9 గంటలకు
 ఆ సంఘటన జరిగిన స్థలమునకు వచ్చిరి. నాయ
 క్రిం 4 గంటలకు పోలీస్ నామం కే. రేఖలు
 గాల్లు వచ్చిరి. రాత్రికి 60 మంది రిజిస్ట్రేషన్
 స్టేషన్ గూడ వచ్చారు. ఇద్దరు పోలీసులకు ము
 మువై బలమైన రాతి రేఖలు రేఖాయి.
 కనిగి సర్కిల్ యిన్ స్పెక్టిర్ గార్ని యా
 విచారణకు ప్రత్యేకంగా నియమించినట్లు తెలు
 మున్నది. ఆ పోలీస్ ప్రజల భయాన్ని తీర్చు
 టుకు ఒక అసభికార విచారణ సంఘాన్ని ఏర్ప
 రచడం మంచిది.
 ఈ సంఘటన జరిగినప్పుడు కందుకూరులో
 వుండే గూడ వాసం సభ్యుడు బి. కే. వెంకటేశ్వర్లు
 నాయకుగాను ఆ ప్రదేశానికి రాకపోవడం
 విచారణరం. ఆయన వచ్చివుంటే ప్రజలలో ఒక
 విధంగా సంకృప్తికలిగింది.

మాచర్ల వారిపాళెం హత్య
(1 వ పేజీ కొరవ)
 ములు యాకేను పోలీసికి తగిన సహాయమిచ్చి,
 యువకులు ముందుకొచ్చి కేసును పట్టికొనుగాక
 యని కోరుతున్నాము. యం. ఎల్. పి. రాఘ
 వయ్యగారు తెల్లూరు కైకేళ్ల ప్రముఖులను, చుట్టు
 ప్రక్క ప్రజలను హతాన్ని తీసుకొని దీనివిష
 యంలో విమరణలకేనో అట్లు కృతచారంకుకు
 గాక యనిగూడా కోరుతున్నాము.
 ఈ వార్త చుట్టుప్రక్క గ్రామాల్లో గూర్చి
 జిల్లిపోతున్నది. — మా ప్రత్యేక విశ్లేషణ.

గూడూరు పంచాయతీకోర్టులో
No. 176 of 47.
 ముగిసి రామకృష్ణయ్య శెట్టి — వారి
 వుమాగ్రు బలరామ రెడ్డి వారాకు — పతివారి
 యా వెంటన పరీకవారి లావాదేవీకాంతు
 వారి రాబట్టుకోవటకు రావాచేసి నోటీసు నిమ
 త్తం తే 25-4-49 ని వాయిదా చేయండి వున్న
 ది. పరీకవారికి ఆక్షేపణలున్న ఆరోపణలు 20
 కులకు తెలుపుకోవలసినది.
 పి. వీరరాఘవయ్య - ప్రెసిడెంటు

కొవ్వువైయా- పొంగి రేఖలు కలిపి, పునః
 ప్రవేశపెట్టే అర్హత పొందాకై వాదాన్ని ఎదుర్కొ
 నానికే సంధిపత్రం వ్రాసుకున్నది. అనగా రవాణ
 ఆవరణలోని ఈ రెండు రేఖలు ద్రిటకా-ఫ్రెంచి
 ఆమెకా రేఖల ఆవరణలోని అర్హత భాగ
 మును ఉద్దేశించి కలెక్టర్ అని ప్రకటించినది.
 వారి దురహంకారాన్ని గూర్చి ప్రపంచ
 సమితిలో, బ్రిటిష్ సమస్యలో ప్రశ్నలు వేస్తూ
 వుంటే, దక్షిణాఫ్రికా లో స్యకంత్రి రాజ్యంగా
 వుండి ద్రిటిష్ కూటంలో నీయనుబట్టి మైత్రీగా
 వుండడం మంచిదని దక్షిణాఫ్రికా ప్రభుత్వపక్షం
 ఆలోచిస్తున్నది.
 మార్కెట్ టిటోను ఎన్నికైతే ఆరెనిని యుగో
 స్థానియా సర్కారీలో నుంచి దించడం ఆసాధ్య
 మని ఎంచి, టిటోతో ఆగ్నేయ యూరప్ లో
 నాయకత్వానికే పోటీపడిన బల్గేరియా ప్రధాని
 దిమాత్రోవును సోవియట్ రవాణ గట్టిగా మందలించి
 దింది తెలుస్తున్నది. అంతేగాక ద్రిటిష్ పార్ల
 మెంటు సభ్యుడైన రేలర్ ప్రకారంచయితను బల్గేరి
 యాలో సత్కరించినందున, దిమాత్రోవును మార్కెట్
 పరిపించి, ఉద్యోగానికి సెలవు పెట్టించి విక్రంతి
 పొందవచ్చునట. అంటే స్టాలిన్-టిటో యుద్ధ
 విరమణ రేఖలంగా జరుగుతుందా?
 క్రొవ్వు యుద్ధ విరమణ మరతులను ఉద్దం
 ఘించి, పోస్టాక్ ప్రవర్తించినందున, చుట్టి
 యుద్ధంవై సేదంగానే వున్నామని షేక్ అబ్దుల్లా
 ప్రకటించారు.
 విదేశ పెట్టుబడికల స్థాపకీల నిర్మాణం
 ఇండియా ప్రభుత్వపు ఆహ్వానమును అనుసరించి,
 త్వరలోనే బయకావచ్చును. వైస్ పట్టుంలో
 B. ఆర్. ఆర్. ప్రకాశ్, ఫాక్లీ, విరమణులను సంప
 త్కారానికే పెట్టే అంతులో రేఖారు కాక
 లవు.
 ఆఫ్ గా రేఖలో ఆమెకా మిలిటరీ వర్గం
 ఒకటి స్థాపనం చేసింది. కాబూల్ లో 300 మంది
 గల ఒక మిలిటరీ బృందాన్ని వుంచవలెనని ఆమె
 కా కోరింది. మరే ప్రభుత్వానికే ఇటువంటి సాక
 ర్యం కలిగించవద్దని ఆమెకా ఆఫ్ గా రేఖాన్ని
 కోరింది. ఇందుచేతనే పోటీపడ - ఆఫ్ గా రేఖా
 సంఘర్షణ కొంత కలిగింది కొందరంటున్నారు.
 ఈ ప్రకారం ఆధారం ఏమిటో ఆగ్నేయ కావడంలేదు.
 ఆఫ్ గా రేఖలో ఆమెకా ఆక్రయంపొందితే,
 ద్రిటిష్ ప్రైవేటు పోటీపడకు క్రొవ్వు ఎంచుకు
 రావడం? తమద్యారాకాకుండా ఆఫ్ గా రేఖ

నెల్లూరు మణిటాకీసులో

23 4-49 నుండి ★ ఏడవ వారం



శారభనాథల వారి.

కలగుణం

అంజలీ దేవి... నాగేశ్వరరావు... ఎ.వి. సుబ్బారావు.

డైరెక్ట్. • రాజాసాహెబ్ ఆఫ్ మినిస్ట్రీస్.

నిమిష నిమిషానికి మాయోపాయాలు
 క్షణక్షణాన భయానక సన్నివేశాలు
 అంజలీ దేవి నర్తన
 నాగేశ్వరరావు ప్రవర్తన
*** నేడే చూడండి ***